

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

**Dirección y Administración: PRADO 103.**  
APARTADO DE CORREOS 1.016.  
Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"  
Teléfono: Dirección A 1122 Administración A 1121

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00	I. DE CUBA	12 meses... \$26.00	HABANA	12 meses... \$24.00
	6 meses... \$11.00		6 meses... \$13.00		6 meses... \$12.00
	3 meses... \$6.00		3 meses... \$7.00		3 meses... \$6.75

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

**SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA**

### España DE HOY

Madrid, Mayo 29  
CONJURA

Circula con insistencia el rumor de que existe una conjura contra el Gobierno del señor Canalejas y en favor del General Weyler, conjura que alimentan prohombres liberales muy significados.

Ese rumor se relaciona con una proposición presentada al Congreso por el diputado por Jaén y ex-Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, don Julio Burell y Cuéllar pidiendo que se otorgue al General Weyler la Gran Cruz Laureada de San Fernando.

El asunto puede dar motivo á incidentes sensacionales.

### COLISION SANGRIENTA

Los jaimistas han celebrado en San Feix de Llobregat un "aplech" que ha estado concurridísimo.

Simultáneamente celebraban un mitin, libre-pensadores y republicanos radicales de Barcelona.

Los dos bandos se agredieron violentamente con armas de fuego, palos y piedras, resultando del encuentro cinco muertos y numerosos heridos y eso que muchos de estos se ocultaban para evitar su intervención con la justicia.

La Guardia Civil, para restablecer el orden, vióse precisada á hacer fuego contra los amotinados. La excitación entre unos y otros

bandos políticos es enorme, temiéndose que los sucesos puedan repetirse.

### DE MELILLA

Algunos moros merodeadores han atacado cerca de Melilla á una fuerza española de tropas indígenas.

Es un hecho aislado al que no se le atribuye importancia.

### BANQUETE

Altas personalidades de esta Corte, han dado un banquete en honor del aviador Vedrines.

Asistieron representaciones de la Familia Real y los Ministros de la Guerra y Fomento, General Luque y don Rafael Gasset.

Terminado el banquete, Vedrines emprendió viaje de regreso á París.

## ACTUALIDADES

Pronto pasará por la Habana don Porfirio.

¿Irán muchos á saludarle?

Quizá no. Hay muy pocos correa-

nos de las majestades, caídas.

Sin embargo, como don Porfirio ha gobernado tantos años, aunque á muchos habrá dejado sentir su mano de hierro, á muchos también habrá hecho favores inapreciables.

Y como, por más que abundan los ingratos, todavía hay agradecidos, algunos irán á saludarle respetuosos.

No serán de los últimos, seguramente, los españoles residentes en esta República; porque ellos no pueden dejar de tener en cuenta que don Porfirio ha tratado siempre con las más grandes

consideraciones y muestras de afecto á la colonia española de Méjico, hoy numerosa, respetable y rica y hace treinta años insignificante, perseguida y pobre.

Merced á la política hábil y levantada de don Porfirio, los odiados *gachupines* pasaron á ser, lo que no debieran haber dejado de ser nunca: los hermanos queridos de los mejicanos.

Hasta el último tercio del siglo pasado no se celebraba nunca el "Grito de Dolores" sin que dejase de correr sangre de españoles.

El año pasado, las multitudes que inundaban las calles de Méjico, ebrias, como siempre, de alegría y de entusiasmo patriótico, al sonar, á media noche, la campana de la libertad, en vez de dedicarse, como antaño, á la caza de *gachupines*, desfilaron por ante el palacio que ocupaba el Marqués de Polavejía, gritando ¡Viva España!

Y antes había sido bautizada una de las grandes avenidas de la capital de los Estados Unidos Mejicanos con el nombre excelso de Isabel la Católica.

Y después fué aclamado y obsequiado con delirio, en las principales ciudades de la República, el Embajador Extraordinario de la Nación española.

Esa fué la obra del enérgico gobernante y del gran capitán á quien todavía á los 84 años de edad, enfermo y abandonado de todos, le sobraron alientos para rechazar y poner en dispersión á los cobardes que en la oscuridad de la

noche se disponían á hacer leña del árbol caído, del fuerte y glorioso abuelneté que durante cerca de medio siglo dió sombra y protección á su patria.

## BATURRILLO

### Justicia á medias

Ezequiel García y otros ocho representantes, han presentado un proyecto de ley de aumento de sueldo á los maestros públicos.

Es oíoso decir que apruebo, en nombre de los altos intereses morales del país, cuanto, despertando el estímulo y favoreciendo los medios decorosos de vida del magisterio, redunde al cabo en mejoramiento de la enseñanza y dignificación de la escuela pública.

Mejor que en Palacios y monumentos está gastado el dinero en una selección del profesorado y una remuneración suficiente, para que, encariñado él con el ministerio civilizador, haga de las nuevas generaciones un pueblo fuerte por su conciencia y grande por su ciencia.

Pero, ya reformando, modificando y derogando artículos de la ley de 18 de Julio, el señor García, tan competente, y sus compañeros de mocion, han olvidado una gran injusticia y un extraño error de esa ley; el artículo 54 que dice:

... "pero los maestros y *conserjes* que no hayan trabajado 75 días del curso, no tendrán derecho á percibir el sueldo de vacaciones."

¿Qué idea tenían de la organización interior de las escuelas los redactores de este precepto?

Se explica que se contrate á un maestro suplente, á fines del Curso, advirtiéndole que no cobrará sino en tanto trabaje. Cerradas las clases y rendidos los informes estadísticos, el maes-

tro se desentende de la escuela, se vuelve á su casa y solo ha de procurar que en el nuevo Curso se convierta en definitivo su nombramiento.

Pero el *conserje* sigue trabajando. Recibe del maestro, por inventario, los muebles y libros, de que ha de responder ante la Junta. De vez en cuando ha de sacudir el polvo, barrer los pisos, ver si una gotera ha echado á perder algo ó las ratas empiezan á comerse algún volumen. Trabaja menos que durante el Curso, pero con más responsabilidad. Ahora si se extravía un libro, no puede descargarse la culpa en el maestro que guarda la llave, porque él es el depositario.

Y la ley quiere que sirva por tres meses, con esa responsabilidad, y de gratis. Moral extraña la moral de esa ley.

Se pensará que el Estado obtiene un gran beneficio; que se exige ese sacrificio al *conserje*, como acto de abnegación patriótica en favor de las arcas públicas, porque es mucho lo que se economiza. Pero se equivocará quien lo piense. Precisamente son los empleados más raquíticos de la república: ganan cinco duros al mes.

Suponiendo que á fines del Curso ocurran diez vacantes de *conserjes*—y no me quedo corto—serán 600 pesos de economía en un presupuesto de 34 millones; menos que el candil de la escalera. Y por suma tan exigua se echa sobre la Administración el peso de una gran injusticia.

Otra consideración. No se trata de los *conserjes*, sino de las *conserjes*. Son mujeres, precisamente mujeres, las que sirven en escuelas mixtas y de niñas; y mujeres las dos terceras partes de las que sirven en aulas de varones. Viudas, huérfanas, ancianas, gente de lo más infeliz, con los cinco duros pagan el alquiler del cuarto. Y la ley de 18 de Julio las condena al desahucio.

Las de escuelas mixtas casi siempre viven á distancia de la escuela rural, adonde han de trasladarse, llueva ó no,

para inspeccionar el material y ver si ha sido violentada una puerta ó el viento se ha llevado tejas ó guano de la techumbre. Y eso ha de hacerlo, de balde, desde el dos de Junio al diez de Septiembre poco más ó menos, por haber aceptado el cargo en los últimos meses del Curso.

¡Previsión sublime; excelente favor al Erario; majestuoso gesto de economía y patriotismo!

¿Qué aconseja la razón y qué deben determinar los infelices? Beneniciar en cuanto cesen las clases y quede el material abandonado en las escuelas de arrabales y de campo.

Y que la cosa es imposible de solucionar, porque muere una *conserje*, ó se casa, ó encuentra trabajo más retribuido, ó enferma antes de terminar el Curso, y es preciso sustituirla. Y la sustituta ha de tener tal hambre la infeliz, que por cobrar dos meses de á cinco duros, sirva cinco á un Gobierno que va á construir Palacios para admiración de las generaciones futuras.

¿Qué les parece de esto á Ferrara y Pardo Suárez?

JOAQUIN N. ARAMBURU.

## MANIFESTACION

Con motivo de ser el domingo día de su santo, el sábado último tuvo efecto una manifestación de simpatía en honor del doctor Emilio del Junco, Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo.

Los manifestantes, que eran muy numerosos, se reunieron en el Parque Cervantes, y desde allí, precedidos por la Banda de Bombaros, se dirigieron á la casa del festejado, Tejadillo 32.

El doctor Junco les obsequió delicadamente, con dulces y liciores.

Después hubo discursos entusiastas, de elogio al distinguido Secretario y activo político.

La manifestación se retiró más tarde aclamándole con ruidosos vivas.

**PILOCARPIA**  
DEL DR. ROBERT, DE LONDRES

**NO MAS CASPA DESARROLLO del CABELLO**  
NO MAS CALVOS  
HIGIENE PERFECTA DE LA CABEZA  
Depósito para la ISLA: Ldo. Miguel Guerrero, Farmacia EL ACUILA de ORO, Monte y Angeles, Habana, Tef. A-1918

**"JUVANTIA" TINTURA**  
INSTANTANEA del Dr. Jovin, de Paris.  
Negro, Brillante, Castaño, Castaño claro y Castaño oscuro.  
TINTE FIJO Y DURADERO

**Restaurador "GUERRERO"**  
YODOTANICO-FOSFATADO  
Preparado con el mejor vino de Málaga. Anemia, Escrofula y Raquitismo.

**ULTIMO DESCUBRIMIENTO del Lodo. PEÑA**  
Curación radical de las enfermedades secretas. Basta con un frasco.  
1379 My-1

**Retratos** superiores, de la afamada Fotografía de Colominas y Compañía, SAN RAFAEL 32, con gran rebaja de precios. Sépanlo nuestros favorecedores y el público en general. SEIS postales cje UN PESO. SEIS Imperiales cje UN PESO. Enseñamos pruebas para hacer los retratos á gusto del interesado.

**GRAN EXCURSION A MATANZAS**  
DOMINGO 4 DE JUNIO  
Sale de VILLANUEVA á las 8.30 A. M., regresando de MATANZAS á las 4.45 de la tarde.  
PASAJE IDA Y VUELTA  
PRIMERA \$2-50 TERCERA \$1-50  
C1598 alt. 3-29

**LA ALEMANA**  
LAMPARAS LA MEJOR  
EFFECTOS ELECTRICOS EN GENERAL  
OBRAPIA 24 San Rafael 22.  
Monte 211.  
1847 My-1

**KI-KA-PU**  
El maravilloso invento indio para matar la calvicie y acabar con la caspa.  
De venta: farmacias Sarrá, Johnson, peluquería Dubic y ferrería LA REINA, Reina 25.  
Depósito general: Cárdenas 41  
c 1535 alt 10-19  
El maná salvó todo un pueblo de perecer de hambre. El REGULADOR y FILTRO  
**POLA**  
ado á las llaves de Agua, libra al to de GRAVES ENFERMEDADES, andole al Agua las impurezas gruesas alla arrastra.  
Tiempo de LLUVIAS, Estómagos Enfermos.  
Pidase en Ferrerías, Quincallerías y Boticas.—FABRICA: HABANA 118.  
1376 My-1

Para paños, tejidos y dril blanco \$100  
**EL AGUILA**  
RICLA NUM. 39. TELEFONO A-3100  
1397 My-1

**INYECCION "VENUS"**  
Puramente vegetal  
DEL DOCTOR R. D. LORIE  
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorrea, fiores blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente.  
De venta en todas las farmacias.  
1359 My-1  
**CAMISAS BUENAS**  
A precios razonables en "El Pasaje" Zafueta 22, entre Teniente Rey y Obrapia.  
1348 My-1  
CASIMIRAS PARA TELEFONO A-2500  
CHAVIOTS TELEFONO A-2500  
VESTR BIEN PUDAS TELAS ANELAS PARA SIBS TRAJES WERDAS AZULES  
QUE ALTA FANTASIA Y SUPERIOR CALIDAD EN ESTA CASA  
ANGEL PEREZ Y CIA.  
VICUNAS PANOS  
C1285 26-11

**AGENCIA MUTUA RECHA**  
Pintura especial, vegetal y única que á base de Creosota pura, preserva los hierros á la intemperie y hace impermeables las maderas. Se facilitan muestras y siempre dispuesta para usarse inmediatamente.  
GUILLERMO R. MARTINEZ  
Apartado 665, Mercaderes 12, altos, Habana  
c 1608 alt. 6-15

**D. Perdono**  
Vias urinarias, Estroches de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 605. Teléfono A-1322. De 12 á 2. Jesús María número 22.  
5603 26-10 My.  
**DR. HERNANDO SEGUI**  
GARGANTA DE LA UNIVERSIDAD  
GARGANTA NARIZ Y OIDOS  
NEPTUNO 103 DE 12 á 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.  
1319 My-1

**MUEBLERIA LA ESTRELLA de COLON**  
GALIANO 37, esquina á COLON  
Mimbres finos. Desde hoy pone á la venta extenso surtido, últimos modelos. Construcción fuerte. Precios módicos. Neveras, mesas-comedor, fabricación especial de la casa, desde \$14-00 á \$34-00. Surtido. Juegos de cuarto, comedor y saletas, estilos Luis XV y arte nuevo, aliteria de caoba, enrejillada, tapizada y cuero.  
Visite esta casa, que garantiza todos sus trabajos.  
C1581 alt. 2-27

**DOCTOR JOSE MARCH**  
MEDICINA Y CIRUJIA  
Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2.  
Teléfono A-3905.  
1374 My-1  
**Dr. Félix Pagés**  
Cirugía general—Sífilis y venéreo. Consultas de 1 á 2, Sol 56, altos, teléfono A-3370.  
5610 26-13

Lo mejor para el CUTIS son los POLVOS y CREMA de **SIVA**  
De venta en Sederías y Droguerías  
1344 My-1

**COMPRO Y ALQUILO MUEBLES**  
C1581 alt. 2-27

**DR. ENRIQUE SARMIENTO**  
AGUILA 121, bajos.  
Enfermedades del estómago, bñado é intestinos. Enfermedades de seborras.  
Consultas de 1 á 4 p. m.  
C1403 26-11 My.

### GACETA INTERNACIONAL

El ingeniero español Torres Quevedo, de quien dice un cable de ayer que la prensa de París elogia y celebra su triunfo, trabajaba sin descansar hará unos nueve ó diez años en un aparato de su invención para dirigir buques ó torpedos, triecoles ó canoas.

Conocíamos el tal aparato cuando aun no constituía invento y conocíamos la capacidad intelectual de Torres Quevedo; por eso al comenzar esta Sección, que en su principio titulábamos "Ecos de la Política," hubimos de firmarla con el pseudónimo "Telequino," confiando en que algún día tendría personalidad científica lo que entonces no había pasado de un ensayo.

Y en efecto; al cabo de un año llegaba un telegrama de Madrid anunciando el descubrimiento de un aparato para dirigir á distancia, llamado Telequino, cosa que llamó la atención por aparecer este nombre diariamente en las columnas del DIARIO.

En el frontón madrileño con un triecilo y en el estanque de la Casa de Campo con un bote, Torres Quevedo obtuvo un éxito indiscutible en sus pruebas, el que hubo de sancionar poco después la Academia de Ciencias de París á tiempo mismo de celebrar el triunfo de otro grande de la ciencia, el inventor Torres Cartas, también español, que en la capital de Francia alcanzaba los honores de la gloria.

Coincidiendo con estos triunfos de España, se presenta en Madrid el ilustre don Francisco Javier Gisbert, cuyo nombre no ha sonado mucho entre nosotros y hasta es probable que por aquí se ignore que se trata de un eminente explorador ártico.

Pues bien, este español, que va á la corte de España para solicitar el apoyo de la ciencia á fin de organizar otra expedición al Polo Norte, lleva realizadas doce de estas expediciones á la zona glacial, tiene un nombre acreditado en el mundo de la ciencia y sus opiniones son escuchadas como de indiscutible autoridad.

El Duque de los Abruzzos, el insigne comandante Peary y hasta el mismo doctor Kook, consultaron más de una vez con el modesto español sobre puntos científicos relacionados con sus viajes y descubrimientos.

Más aún; cuando el Conde Zeppelin intentó utilizar sus dirigibles en esta clase de expediciones, los grandes periódicos alemanes se dirigieron al señor Gisbert para que emitiese su autorizada opinión.

Cuanto á Matías Balseira, ya se dijo de él lo bastante en las "Actualidades" del sábado, para convencerse de que es un eminente de la ciencia, un privilegiado de los descubrimientos; y por sí esto no fuera bastante para reconocer el mucho "bagaje" que conduce hoy España en el cerebro de sus hijos y de la injusticia con que de continuo suelen ser tratados, fijense nuestros lectores en el "Triunfo de un médico español" en París, que publicamos ayer en "Ecos de la Prensa Española," y verán como hace dos meses era mirado con olímpico desprecio el español doctor Gereda, cuando entraba en el hospital parisiense de Saint Louis con un paqueto bajo el brazo, y á los treinta días volvía á entrar por el mismo sitio entre vítores y aplausos después de un triunfo alcanzado en el escaso tiempo de cuatro semanas.

La única diferencia que hubo entre su primera entrada y la última, fué

que en aquella llevaba su invento en un paqueto y en la última el paqueto se componía de numerosas cartas de Alemania, Inglaterra y Austria, pidiéndole el aparato de su invención á vuelta de correo.

Esta es la "impotencia intelectual" de los españoles, que, digan lo que quieran nuestros detractores gratuitos, hacen honor á la "impotencia intelectual" de pasadas épocas.

Tenemos sin embargo un enemigo temible, el que por sí solo es bastante para hacer permanecer en la obscuridad muchas de nuestras glorias: la excesiva modestia, que nos hace callar en la creencia de que se ha de hacer justicia y sabido es que la justicia del elogio la suelen manejar hoy día los propios consumidores con un desear que asombra y una frescura que pasma.

¡Cuántos hay que se hicieron eminentes en fuerza de decirse ellos mismos!

### El Obispo de Cienfuegos

(Por telégrafo)

Rodas, Mayo 28, á las 11 y 35 a. m.

#### AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

Procedente de Cienfuegos, en visita especial, llegó á este pueblo á las nueve de la mañana el Ilustrísimo señor Obispo Diocesano Fray Aurelio Torres, acompañado del Cura Párroco de Cienfuegos Padre Calonge.

Fueron á recibirlos al muelle de Bouyon el Presidente del Ayuntamiento, el Juez Municipal, la Colonia española, las Sociedades Liceo y Unión, gran número de damas, señoritas y el pueblo.

A las dos de la tarde dará el Prelado comienzo á las confirmaciones y muéstrase satisfecho del recibimiento y me encarga saludar al Director del DIARIO DE LA MARINA.

El Corresponsal.

### El Centenario de Jovellanos

El entusiasmo entre los gijoneses sigue en aumento, como lo demuestra el segundo grupo de donantes que con gusto publicamos á continuación de estas líneas. Verdad es que no puede ser más plausible el fin á que se destina el producto de esta simpática suscripción y no debería haber gijoneses que no respondiera prácticamente al llamamiento que hace el Club de esta ciudad.

El Club Gijonés, con un entusiasmo ejemplarísimo mandará en "La Navarre" un comisionado especial, que unido al señor Vicepresidente del Club, representará á la sociedad en las grandes fiestas centenarias. La rica bandera de seda y oro que se está bordando, la llevará este comisionado en un hermoso estuche que con su lanza generosamente regala el entusiasta don Antonio Díaz Blanco. Y el rápido trasatlántico entrará en el Muelle enarbolando la bandera del Club y saldrá de aquel gran puerto con la misma, dejándola nuevamente aquí á su regreso, para que ondee en los jardines de "La Tropical," en la gran fiesta que en honor del insigne Jovellanos se propone celebrar el Club el domingo seis de Agosto.

He aquí la segunda lista de donantes:

	Pesetas
Suma anterior.....	2,392
José Cancio Suárez.....	27
Francisco García Río.....	50
Marcelino Suárez González.....	50
César González.....	50
Miguel J. Elias.....	25
José Piñera.....	25
Ramón Infesta.....	25
José López Suárez.....	25
Gregorio García.....	25
Anselmo González.....	25
Julían López López Fuentes.....	22
Benigno Sánchez Tejera.....	22
Victor Lemboley Alvarez.....	10
Fernando Fernández, Matanzas.....	10
Heleodoro García.....	25
Mannel Suárez.....	22
Isidro García Castro.....	15
Francisco García Castro.....	15
Rubiera Hermanos.....	27
Agustín Suárez.....	10
Amaro Marcos.....	10
Bautista Alvarez, Camagüey.....	10
Gumersindo Suárez.....	10
Aquilino Morán.....	5
Gerardo Rubiera.....	5
Valeriano Fasío.....	5
José García Moré.....	54
Fernán García Moré.....	25
Pélix Moré.....	50
Total.....	3,096

Esta noche, según se ha venido anunciando, celebra el Centro Asturiano junta general extraordinaria para tratar de la representación oficial del Centro en las fiestas del Centenario de Jovellanos.

### EFFECTOS DE VIAJE SE VENDEN MUY BUENOS EN LA MARINA

Portales de Luz, Habana

### DESPEDIDA A GARCIA KOHLY

Los elementos oficiales y políticos con los muchos amigos que cuenta entre todas las clases sociales, hicieron ayer una cariñosa despedida al ilustre Secretario de Instrucción Pública, señor García Kohly, que en uso de licencia salió en el vapor "Saratoga" para los Estados Unidos.

A las nueve de la mañana era difícil moverse en el muelle de Caballería, ocupado por las numerosas personas que fueron á despedir al Secretario que tantos laureos y prestigios alcanzó como gobernante recto y de iniciativas patrióticas en el poco tiempo que lleva al frente del Departamento de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Allí estaban nutridas representaciones de la Universidad, Instituto, Escuela de Artes y Oficios, Academia de Pintura, Historia, Artes y Letras, la Asociación Pedagógica Universitaria, Archivo Nacional, Asociación de Maestros, Asociación de Estudios Literarios, Asambleas políticas y elementos populares, con los numerosos amigos del ilustre viajero y personal de la Secretaría y Superintendencia.

Entre las muchas personas que vimos allí recordamos las siguientes: Capitán Conrado García Espinosa y Miguel Mariano Gómez, en representación del honorable señor Presidente de la República; el Subsecretario de Gobernación, Sr. Manuel Jiménez Lanier; teniente Manuel Benítez, en representación del general Gerardo Machado; el Sr. Juan de Dios García Kohly, Presidente de la Comisión del Servicio Civil; Dr. Leopoldo Berrier, Rector de la Universidad; el Subsecretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, Sr. Mendoza Guerra; el Superintendente Provincial de Escuelas de la Habana, Dr. Luciano R. Martínez, por sí y en representación del general Ernesto Asbert, Gobernador Provincial; Dr. Juan de Dios García; Sr. Ricardo de la Torre, Superintendente Provincial de Escuelas de Santa Clara; Sr. Pablo M. Esplugas, Inspector Técnico de Instrucción Pública; Dr. Eduardo Burrell, Director del hospital de San Lázaro; representante señor Manuel Fernández Guevara; Dr. José E. Ferrán; teniente Ricardo Firmat; general José Miró Argenter; Dr. Adolfo Aragón; Ledo, Manuel Fernández Valdés, Secretario de la Junta de Superintendentes; senador Ledo, Antonio Berenguer; señor Emilio Heredia; Sr. Claudio Servia; Sr. Miguel A. del Villar; señor Juan S. Padilla; Sr. Leopoldo Ruiz Tamayo; Dr. Gustavo de Aragón; Dr. Fernando Aguado y Rico, Director de la Escuela de Artes y Oficios; los catedráticos del Instituto Provincial, Dres. Luis A. Baralt, Rodolfo Rodríguez de Armas; nuestros compañeros señores Manuel Gómez Corrido, Carlos Martí, Eduardo Varela Zequeira, Lorenzo Fraa Marsal y Ramón A. Catalá; el veterano primer actor, profesor de declamación, señor Pablo Pildain; el teniente coronel de Marina, Capitán del Puerto, señor Pablo Morales Coello; el Secretario General de la Universidad, Dr. Juan Gómez de la Maza; el señor Ramón Rambla; el profesor Ramón Rosainz y muchísimos más.

Concurrieron los recordados "Pablo Gámiz," donde iba la banda de la Beneficencia, con su director Sr. Luciano Raluy, cedida govementemente por el Dr. Manuel Menéndez, como homenaje de afecto al Dr. García Kohly, y el "Calisto García," donde iba la Banda Municipal con su director, Guillermo M. Tomás. Esta banda fué cedida por el Sr. Alcalde Municipal.

El Capitán del Puerto, teniente coronel Julio Morales Coello, puso á disposición del Dr. García Kohly la lancha número 1 para que se trasladase á bordo del "Saratoga."

Deseamos un feliz viaje al estimado amigo Dr. García Kohly.

### LA ULTIMA JORNADA

A las ocho y media de la mañana del domingo, entró la columna en la Viborra, acampando en el reparto Acosta. Levantado el campamento rápidamente se procedió á preparar la comida de las fuerzas. El Jefe de las maniobras, general Rivas, circuló la orden de que todos los jefes y oficiales que mandasen fuerzas se reunieran con él en fraternal almuerzo. La hermosa idea fué aceptada con regocijo y á las doce del día se reunieron alegremente en torno del general Riva, su hijo Armando que vino con él desde el Calabazar, el coronel Valiente. El teniente coronel honorario William E. Merry. Los tenientes coroneles Juan Antonio Lasa, Miguel Varona y Quiñones. Los comandantes Collazo, Sanguily, Herrera, Carrillo, Lezama, Torriente y Gately. Los capitanes Montes, Perdomo, Iglesias, Loret de Mola, Morales Brodermann y Eduardo Montalvo. Los tenientes Juan M. Leiseica, Norá, Pérez Arocha. Los doctores Acosta y Cagigal y este representante del DIARIO.

Cada comensal trajo su comida y toda que se reunió en una heterogeneidad agradable.

A las tres de la tarde se levantó el campamento y se formó en la carretera la columna por el orden siguiente: La infantería al mando del coronel Valiente. La banda de la brigada con el maestro Cancio. El Estado Mayor y Cuartel General. La artillería al mando del teniente coronel Quiñones. Las ametralladoras al mando del Comandante Collazo. El transporte y ambulancias de la columna al mando del capitán Montalvo y la caballería al mando del teniente coronel Juan Antonio Lasa. A las cuatro se puso en marcha la fuerza.

En la calzada de Cristina se hizo un alto reglamentario de diez minutos y en Campo de Marte se hizo alto para esperar la llegada del Presidente al Castillo de la Punta. A las seis en pun-

### ¡AUMENTAN LOS "INGLESES!"

De Londres dicen que aumentan los "ingleses." La noticia es grave y sólo podemos consolarnos tomando licor de berro, bebida excelente para catarros, bronquitis y pulmones. Se vende, solamente, en bodegas y cafés.

### DESPEDIDA

En el vapor "Antonio López" embarca mañana para España, nuestro querido amigo don Joaquín Soler, perteneciente al comercio de esta plaza.

El señor Soler regresará á esta ciudad dentro de algunos meses, después de una temporada en Europa. Deseámosle un viaje felicísimo.

### DIARIO DE MANIOBRAS

(Por telégrafo)

Santiago de las Vegas, Mayo 28 á las 10 y 27 a. m.

#### AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

Anoche se celebró un gran banquete en el hotel "Cuba," en honor de los jefes y oficiales del Ejército Nacional. Presidió el General Riva, quien tenía á su derecha é izquierda al Alcalde y al Cónsul de España. También asistió el Presidente de la Colonia y los elementos más distinguidos del pueblo. A la hora de los brindis habló con sentida elocuencia el General Riva, agradeciendo el homenaje cariñoso del pueblo al Ejército, que es la representación y defensa de aquél. Añadió el jefe de las maniobras que regresaba la columna agradecidísima á las constantes y espontáneas muestras de simpatía y entusiasmo que había recibido durante toda la marcha, y terminó su hermoso y sencillo brindis recordando al obrero y haciendo votos porque éste resuelva siempre ordenada y pacíficamente sus cuestiones económicas.

Como en Pinar del Río, dijo el General Riva, que aceptaba el homenaje del pueblo en nombre del Gobierno legalmente constituido. Después habló el Cónsul de España elogiando calurosamente la labor patriótica del General Riva. Cerca de las once terminó el concurrido y brillante acto.

Tomás Servando.

to de la tarde desfiló la columna frente al Castillo de la Punta, en cuya terraza estaban el Presidente de la República general José Miguel Gómez, el Secretario de Gobernación, general Gerardo Machado y el Jefe de las Fuerzas Armadas general José de J. Monteagudo.

La columna desfiló soberbiamente, siendo en todo el trayecto aclamado por el pueblo su Jefe el general Riva. En el cruce del Vedado el general Riva revistó toda la columna, marchando al trote largo con la caballería hasta el Campamento de Columbia, á donde llegó la fuerza á las ocho y media de la noche. En el campamento revistó el general Riva á la Guardia Rural, ordenando que los jefes y oficiales se reuniesen al frente para dar un sonoro viva á la República.

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ

### El desfile de tropas

Era imposible dar un paso ayer en el Malecón en los momentos en que desfilaban las fuerzas del general Riva, de regreso de las maniobras que acaba de celebrar en la provincia de Pinar del Río.

El público inmenso que presenciaba el desfile aplaudió á los soldados con gran entusiasmo y poco después celebraba su alegría con el clásico chocolate de la estrella cuya marca tipo francés es de lo más exquisito que se conoce.

### NOTAS PERSONALES

#### Despedida

En el hermoso trasatlántico francés "Espagne" embarcaron ayer para España nuestros queridos amigos don Victoriano García y don Juan Gregorio Vinas, en excursión de recreo el primero para acompañar al señor Vinas, que se encuentra algo delicado de salud. Los señores García y Vinas fueron despedidos por numerosos amigos, que fueron á bordo del barco francés para darle una cariñosa despedida.

Antes de embarcar estuvieron en la casa del DIARIO, visitando á nuestro Director, de quien son particulares amigos.

Una travesía y excursión felicísima les deseamos, y que el señor Vinas halle en los puros aires de España la curación de su dolencia.

### CUALES SON LAS PROPIEDADES

que debe tener un remedio racional para el cuidado del cabello? Debe ser enteramente inofensivo, aun usándolo con exceso, de uso cómodo y limpio debe ejercer un efecto inmediato refrescante y vivificante sobre los nervios, debe contener sustancias nutritivas percibidas en realidad por la piel de la cabeza, fortaleciendo así los órganos del cabello, y excitando su actividad. Todas estas propiedades se consiguen principalmente por una combinación feliz de nafta con extractos concentrados de plantas cuyo efecto benéfico sobre toda la piel en general y en particular sobre la piel de la cabeza ha sido reconocido unánimemente. Esta preparación se llama Javol y se puede considerar tal vez como el mejor agua para la cabeza en la actualidad. Se vende en la Droguería de Sarrá.

## LLAGAS Y ULCERAS

Las PASTILLAS RESTAURADORAS DEL DR. FRANKLIN, MARCA VELCAS, curan llagas y úlceras del modo más sencillo; penetrando en la masa de la sangre, purificándola, vigorizándola y enriqueciéndola. De este modo, al desaparecer las impurezas y los gérmenes malignos que la contaminaban, impidiendo la cicatrización del punto dañado, el cierre, la curación y la cicatrización se hacen indispensables. Aplicaciones externas de unguento, pomadas, tinturas ó cataplasmas no sirven para cerrar ni cicatrizar llagas, úlceras ni corrimientos porque sus efectos no más allá de los síntomas; aunque pueden ser útiles auxiliares del remedio principal que llegue, según hemos dicho, á la masa misma de la sangre y la purifique, vigorice y enriquezca; en una palabra, las

PASTILLAS RESTAURADORAS DEL DR. FRANKLIN, marca Velcas.



**SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO**

Unica premiada en la Exposición de Chicago :: ::  
Sole rewarded in Chicago exhibition

PIDASE EN TODAS PARTES REPRESENTANTES  
LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficinas 14

## CORSE WARNER

Donde quiera que usted vaya debe ir bien vestida, y esto es imposible sin llevar un corsé cómodo y elegante. EL UNICO corsé que reúne estas condiciones es el incomparable

### WARNER

Todo corsé de esta marca da el mismo resultado.

Los corsés WARNER no son corsés de verano solamente, son propios para todas las estaciones; pero el hecho de ser

### Inoxidables

les da, durante la estación de verano, un valor que nunca podrán ser igualado por ninguna otra marca de corsés. Se cambia todo corsé

## WARNER

que no esté á entera satisfacción.

Exijan la marca WARNER en todos los establecimientos de la República.

Winds may blow... but Milady cares not

She has the poise that comes from a Warner's Corset

### El nombre COMPLETO de WARNER

EN EL INTERIOR DEL CORSE ES UNA GARANTIA

SON LAVABLES é INOXIDABLES. SON COMODOS y ELEGANTES. NO PIERDEN LA FORMA JAMAS.

# EN EL "CENTRO ASTURIANO"

## LA VELADA DE AYER

Fue íntima, ó debía serlo; así lo decía el programa. Ni se repartieron invitaciones ni se anunció la fiesta en los periódicos; y no obstante corrió la noticia, llenáronse los salones, y la velada resultó magnífica, en el programa y en la concurrencia. El programa se improvisó en un dos por tres, con elementos del Centro; la concurrencia fué selecta y numerosa; y el salón aparecía como en las grandes solemnidades de la casa.

Abrió la Velada Inclán: aquella fiesta era continuación ó epílogo de las Bodas de Plata; una fiesta familiar; se juntaban los amigos más amigos, para recibir el premio á sus trabajos; deber de la Sociedad era el recompensar sus sacrificios, y eso iban á hacer ahora, para satisfacción de ellos y para ejemplo de todos.

Varias alumnas del Centro tocaron una gran pieza, al piano; leyó Valentín Baras el hermoso cuento de Llanito "El robo de la Garbosa," y se procedió al reparto de las medallas de oro y de la Historia del Centro á los socios fundadores, que eran acogidos con grandes aplausos; García Marqués, el último que recibió libro y medalla, fué ovacionado, y tuvo que subir á la tribuna; habló en nombre de los socios que acababan de obtener tal distinción; y expresó su gratitud, y de la del Centro para todos los que contribuyeron al esplendor de la fiesta.

Con voz robusta, y entonación valiente, como quien sabía sentir y había sentido todo lo que decía las palabras, Valentín Baras leyó esta poesía, dedicada por él al Centro astur-

## AL CENTRO ASTURIANO

En tierra de amores; en tierra cubana, luciendo en un mástil la bandera hispana que es signo triunfante de eterno valer, levántase erguido, con noble arrogancia, señorial palacio, majestuosa estancia, de un Pueblo que al orbe mostró su poder.

Es la mole inmensa de mil corazones, es lo Sacro-Santo que en las ilusiones forma un patrio suelo lejos de su hogar. Es el alma toda de aquellos valientes que desnudo el pecho y en alto las frentes hicieron de España bendito Solar.

En este Palacio, que es timbre de gloria, escuchas el eco de lo que en la historia señaló el camino de la redención, Belicoso grito que al toque de guerra asombró al espacio, retumbó en la tierra y venció al impulso de la rebelión.

Es este Palacio mansión bienhechora, asombro del mundo, porque El atesora la inmensa grandeza de inmenso poder. Todo en El semeja feroz torbellino, que su esencia es soplo de un algo divino que al surgir la vida se vio florecer.

### Emigrante!:

Yo conozco el dolor que te devora, yo sé que la nostalgia te domina, que tu alma es algo errante que camina en pos de un ideal que el hombre ignora.

Yo sé que al verte solo en esta tierra lloras la bendición de tus mayores, yo sé que para tí fueron dolores los mil recuerdos que tu pecho encierra.

Abandonaste de tu patria el suelo llevando por escudo la esperanza, sin pensar que la luz, en lontananza, es cual la sombra de un oscuro velo.

Yo sé con qué soñabas: creías ver un cielo azul de ensueños y ventura, un infinito de placer y amores, un algo que olvidando los dolores diese al hombre el candor de un alma pura.

Una mujer radiante de hermosura, una ilusión más bella que las flores y un espacio fundido en resplandores de luz espiritual y galanura.

Mas fué la realidad infiel destino; y al verte solo y pobre en el camino lloraste una vez más tu desacierto.

Que es el mundo ficción que al hombre engaña cuando esconde la vida en su maraña un fermentido porvenir incierto.

No encontraste en la tierra á que emigraste otro mundo distinto al que viviste; que bajo el cielo de esta Cuba hermosa vive el alma de Asturias que reposa en este Centro que de amor se viste.

El te ofreció consuelo en su regazo, El te ofreció tranquilidad, cariño, y como á un pobre y desvalido niño te confundió de amor en un abrazo.

Llegó hasta tí la sombra de la muerte queriendo arrebatarte de este mundo, y el Centro fué quien con amor profundo te devolvió salud y te hizo fuerte.

Tú, desde entonces, con placer de Santo, sin gustar la tortura en el quebranto, llevas siempre á este Centro en la memoria.

Que El es algo que fuera de tu España cediéndote su honor, que no se empaña, te cubrió de laureles y de gloria.

### Asturianos!:

Reunidos bajo el palio de la vida haciendo que en un suspiro, se fundan en dulce risa los cruzados amargores del dolor.

Y como ensaña gloriosa, grabad por siempre en el alma esta invocación nacida al arrullo del amor: "Centro Astur!"; Encarnación suprema del esfuerzo feliz del emigrad!;

tu nombre es algo espiritual, sagrado, que despierta la luz de la diadema.

Eres sublime encarnación, emblema de aquel Pueblo por todos venerado, resplandor de aquel Rey divinizado magna figura de inmortal Poema.

Es grande tu poder. Mi fantasía te contempla cual Dios de los gigantes tocando el infinito de los mundos.

Eres signo de paz y de armonía, y enlazas con tu amor pechos amantes al besar en la luz pueblos fecundos.

VALENTIN BARAS.

Las estrofas, vibrantes y rotundas, admirablemente dichas, eran interrumpidas con aplausos; y la ovación final fué muy ruidosa.

Los alumnos de Declamación del Centro, que dirige el veterano Pildain, pusieron luego en escena "Pa-

ciencia y barajar;" todos cumplieron bien su cometido; más sobre todo, Julita, la monísima muchacha que hacía el papel de Julita.

Terminó la hermosa fiesta con el derroche de siempre: con muchos dulces, y muchísimo champagne.

## NOMBRAMIENTO

Según nuestras noticias, están de plácemes los comerciantes y agricultores de Vuelta Abajo, particularmente los de Guane y Consolación porque la Empresa del Ferrocarril del Oeste, ó sea la de Vuelta Abajo S. S. Co., piensa nombrar al señor Nicolás Barquín para que atienda las propiedades que la referida Empresa posee en aquella extensa zona y rica comarca.

Es el señor Barquín persona apropiada para desempeñar puesto de tal confianza y su natural afable y sus excepcionales dotes lo hacen recomendable por todos conceptos; y siendo muy conocedor de aquella región por haber prestado servicio durante largo tiempo en la Empresa de Fomento y Navegación del Sur, lógico es que los agricultores se muestren satisfechos y que felicitemos á la Empresa por su acierto en el nombramiento que se nos dice.

# LOS SUCESOS

**En la Estación del Tulipán un hombre es arrollado y herido gravemente por un motor eléctrico.—Un policía lesionado por un automóvil.—Suicidio frustrado de un joven.—Denuncia de falsedad y estafa.—Quebrantamiento de depósito.—Insultos y amenazas á un artista.—¿Será una venganza?—Jugando al "Base-Ball" en los terrenos de "El Cañón", en Jesús del Monte.—Menor lesionado.—Por desobediencia.—Lesionado en Regla.**

### ARROLLADO POR UN MOTOR ELECTRICO

En la Estación del Tulipán ocurrió ayer tarde un desgraciado accidente, del que fué víctima un individuo de la raza blanca nombrado Ricardo Beltrán Urrutia, natural de España, de 20 años de edad, y vecino de la calle de Oquendo número 43.

Este individuo se encontraba en el andén de la Estación, cuando llegaron á ella dos trenes eléctricos, una procedente de Marianao y otro de Concha. Beltrán fué á tomar el tren que se dirigía á la Estación de Concha, pero tuvo la mala suerte de ser alcanzado por el otro motor, quien lo arrolló y lesionó gravemente.

Recogido Beltrán, fué conducido á la Casa de Salud "Covadonga", donde el médico de guardia, doctor Serra, lo asistió de contusiones en la cabeza, fractura de los huesos de la nariz y heridas en los brazos.

El paciente no pudo prestar declaración por su estado de gravedad.

El motorista Eduardo Solanos, que manejaba el motor eléctrico causante de esta desgracia, quedó en libertad, por estimarse el hecho casual.

Bellsein, ingresó en el Hospital número Uno, por carecer de recursos para su asistencia médica.

### UN POLICIA LESIONADO

Al estar de servicio en la calle de Cuba esquina á Chacón el vigilante de la Policía Nacional número 645, Juan Rodríguez González, fué arrollado por un automóvil, que en aquellos momentos trató de doblar la esquina, causándole la fractura del peroné y varias lesiones en el pie derecho.

El hecho fué puramente casual, por cuyo motivo el señor Juez dejó en libertad al "chauffeur" José Vázquez, que había sido detenido.

El automóvil es de la propiedad de nuestro amigo el señor Gerardo Rodríguez de Armas, quien viajaba en él en compañía de su estimable esposa é hijo, cuando ocurrió el hecho.

### SUICIDIO FRUSTRADO

María Cabrera González, vecina de Consulado 103, fué conducida anoche al Centro de Socorros del Primer Distrito por su amiga Juana Caraballo, por manifestar esta que aquella había atentado contra su vida tomando una sustancia tóxica.

Reconoció la Cabrera por el doctor Sigarra, éste certifió que presentaba síntomas de intoxicación originada por bicloruro de mercurio, siendo grave el estado de la paciente.

Al teniente de policía de la Tercera Estación, señor Jiménez, informó el paciente que había decidido suicidarse, y al efecto tomó dos pastillas de bicloruro, y que cuando se envenenó sólo se encontraba en su domicilio su amiga la Caraballo.

Esta declaró que ignora los motivos que tuviera su amiga para poner fin á sus días.

El Juez de Guardia conoció de este hecho, por el atestado levantado por la policía.

### DENUNCIA DE FALSEDAD Y ESTAFA

Anoche se presentó en el Juzgado de Guardia un individuo nombrado Rafael Valdés Suárez, domiciliado en Esperanza 85, querrelándose contra su tío Francisco Valdés Hernández, residente en la calzada de Zapata número 25, acusándolo de los delitos de falsedad y estafa, á quien reclama parte de la herencia que le dejó su abuela María de Jesús Hernández.

Valdés funda su denuncia, en que su abuela dejó entre otros bienes un sitio de labor titulado "San Francisco" ubicado en Ceiba del Agua, el cual ha sido vendido en la suma de mil pesos, y que su tío, para realizar la venta, omitió el parentesco con el padre del denunciante, con objeto de obtener una declaración á favor de él y de otro hermano suyo nombrado Rafael.

Acusa á Hernández el denunciante, de haberse apoderado del importe de la herencia que le correspondía á su padre que ha fallecido.

De esta denuncia se ha dado cuenta al Juzgado competente.

### UNA DENUNCIA

En la Quinta Estación de Policía se presentó anoche María Sánchez Grenet, vecina de la calle de Salud número 219 A, denunciando que su hija Esther Grenet, de 15 años, obligada por su padre abandonó el domicilio del señor José Brantly, Salud 219 A, donde estaba depositada por orden del señor Juez de Primera Instancia del Oeste, y en cuyo Juzgado tramitaba la denuncia una demanda de divorcio contra su esposo por maltrato de obra é injuria.

### INSULTOS Y AMENAZAS

A la policía denunció el sábado por la tarde la artista del Molino Rojo, Amalia Sorg, vecina de la calle de Campanario número 74, haber recibido dos cartas manifestándole en la primera que la maltratarían de obra si no deposita cierta cantidad de dinero en el café "La Isla," y en la segunda se le insulta groseramente.

Practicando la correspondiente investigación del caso el agente de policía señor Raimundo Aragón, supo que uno de los autores de las cartas lo era el mestizo José Antonio Valdés, vecino de la calle de Jesús María número 39, por lo cual procedió á su arresto.

El detenido manifestó que era cierto que depositó en el buzón las cartas que fueron por encargo de Luis Saladrigas y Fernández, que reside en Cienfuegos número 33, quien también fué arrestado por dicho agente y presentado ante el señor Juez de la Sección Primera.

Saladrigas disfrutaba de libertad mediante fianza de cien pesos que hace días había prestado por la comisión de un delito análogo.

### ¿SERÁ UNA VENGANZA?

Rafael López Lidueña, arrendatario de la casa Oficios número 13, fué detenido ayer por el vigilante número 294, á petición de Vicente Martínez López, su inquilino, quien lo acusa de haberle roto las argollas que cerraba su cuarto, robándole media arroba de pintura, valuada en \$1.75.

El arrendatario manifestó que la acusación obedece á que tanto Martínez como un compañero suyo están mandados á desalojar el cuarto, y que éste lo dejaron ayer abierto, sin muebles, habiendo pintado una figura obscena en la pared, por lo cual se dió orden que fuera raspada la figura. Y agrega el arrendatario que sus acusadores observaban mala vida en la casa, al extremo de haber hecho huecos en los tabiques para ver en paños menores á las inquilinas.

### JUGANDO AL BASE BALL

En los terrenos conocido por "El Cañón," al final de la calle de Luz, en Jesús del Monte, se promovió ayer una reyerta entre varios jugadores de "base-ball," y al intervenir en la cuestión el blanco Crescencio González é Iglesias, vecino de Compostela número 71, fué agredido por la espalda por un individuo de los jugadores, que con un bate le dió un fuerte golpe en la cabeza que le hizo caer privado del sentido.

Conducido el lesionado al Centro de Socorro de Jesús del Monte, fué asistido por el doctor León de una herida forma estrellada en la región occipito frontal derecha y de una contusión de segundo grado en el hombro del mismo lado, de pronóstico menos grave.

El agresor sólo se sabe es hermano de un individuo conocido por "El Sordo," vecino de aquel barrio.

González ingresó en la Casa de Salud "La Benéfica," y la policía procura la detención del agresor.

### MENOR LESIONADO POR UN AUTOMOVIL

En el Hospital de Emergencias fué asistido de la fractura incompleta de la clavícula izquierda y desgarraduras diseminadas por el cuerpo, de pronóstico menos grave, el menor Pedro Vélez Mesa, de seis años de edad y vecino de San Nicolás número 152.

Las lesiones que presenta este menor se las causó un automóvil de alquiler, al arrollarlo, en la calle de San Nicolás esquina á Reina, en los momentos que dicho menor pasaba la calle de una acera á otra, por haberse escapado á su padre que lo llevaba sujeto de una mano.

El "chauffeur" que fué detenido, quedó en libertad, por aparecer casual el hecho.

### POR DESOBEDIENCIA

Un agente de la "Sección de Expertos" detuvo anoche al blanco Jesús Chao Campos, vecino de la pletaría "La Bomba," porque al requerirlo para que no pasara por un lugar que estaba prohibido en la calle de San Rafael con motivo del baile de las flores que el Centro Gallego celebraba en el teatro Nacional, le desobedeció.

Chao quedó en libertad, con la obligación de presentarse hoy ante el señor Juez Correccional del Primer Distrito.

### MENOR LESIONADO

En Regla, al estar jugando en el patio de su domicilio el menor José González Vázquez, de seis años de edad y vecino de Martí número 137,

**Una Belleza Incomparable**

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfuroso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante conservan en perfecto estado el cutis. Pídanse y obténgase el

**Jabón Sulfuroso de Glenn**

en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño.

Precio cent. 50.

**G. BLAIN**

OBRAPIA 48--Habana

Única fábrica de tarjetas postales de todas clases en Cuba.

Especialidad en postalitas para anuncio y regalo de fábricas de cigarrillos.

Se sirve cualquier cantidad en 24 horas.

5605 261-12 My.

**DR. GARCIA CASARIEGO**

Carujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo" Virtudes 138. Teléfono A-3176. Consultas de 4 á 5 y de 7 á 9 P. M.

**CIRUJIA.—VIAS URINARIAS**

1329 My-1

**CAJAS á PRUEBA de FUEGO y LADRONES**

**The Mosler Safe Company**

Reunen las mas valiosas mejoras y su construcción es el fruto de la CIENCIA y la EXPERIENCIA en mas de 60 años dedicados á la fabricación de CAJAS y BOVEDAS para Bancos.

De venta en casa de:

**CASTELEIRO y VIZOSO, S. en C.**

Importadores de Ferreteria

Lamparilla No. 4 esquina á Oficios y Baratillo frente á La Lonja de Comercio. HABANA.

1381 My-1

**PELIGRO**

Existe en todas las casas de familia donde se hace uso del alcohol líquido, por los derrames, derrames y explosión de retorteros. La pasta de este mismo liquido, abreviando los cocinados, por la mucha fuerza calorica que desarrolla, ofrece absoluta seguridad á las familias por que nunca explota. Se lleva á domicilio, avisando por el teléfono A-5570 ó surtiéndose en los depósitos, Obispo 106 ó Galiano 32. Se solicitan agentes.

**FABRICA: CERRO NUM. 612**

c 1418

**À LAS MAMÁS LAS GRANDES GANGAS DE ALFONSO PARIS, EN GALIANO 81.**

En esta semana hay que liquidar:

- 1.000 vestiditos de niña, preciosos, desde \$2.00 en adelante.
- 1.000 trajecitos de niño desde \$1.00; y
- 2.000 sombreros, surtido variado, para niños, desde 50 cts.

Dense prisa antes de que se acaben y vayan á Galiano 81.

c 1497



**ES REALMENTE DIGNO DE VERSE EL SURTIDO DE TRAJES de VERANO PARA NIÑAS Y JOVENCITAS que acaba de recibir de París**

**EL LOUVRE**

O'Reilly 29. Teléfono A-2306.

e 1567 alt 2-25

sufrió una caída, causándose una herida contusa en el párpado inferior izquierdo con pérdida de sustancia, de pronóstico grave.

EL EQUIPAJE

Es cosa sabida: los viajeros distinguidos compran su equipaje en "El Lazo de Oro," Manzana de Gómez, frente al Parque Central.

NECROLOGIA

En Milán (Italia), donde se encontraba en viaje de negocios, falleció ayer nuestro amigo don Manuel Junquera y Nieto, socio gerente de la importante firma Parajón y Junquera,

A su desconsolada esposa y demás familiares, como también a sus compañeros don José Parajón y don Valentín Álvarez, enviamos nuestro más sentido pésame.

En la noche del sábado falleció en esta capital la respetable señora Joaquina Riambau, viuda de Figueroa, abuela de nuestro querido amigo el joven Ernesto G. Figueroa, Secretario Contador del Colegio de Corredores de esta plaza.

Al cadáver de la señora Riambau se le dió cristiana sepultura en la tarde de ayer domingo.

Desearse en paz y reciba su desconsolada familia y en particular nuestro citado amigo, el pésame más sentido, por tan irreparable pérdida.

Tras larga y penosa enfermedad falleció ayer el señor José Paulino y Dihins, persona altamente apreciada por su exquisita corrección y buenos sentimientos.

Enviarnos nuestro sentido pésame a los familiares del desaparecido y en particular a su hermano político nuestro estimado amigo el señor Tomás López, celoso empleado de las oficinas del Cable.

Los cubiertos de metal blanco plateado que a UN PESO el juego, vende

LA SECCION X no tienen, por su calidad, quien los aventaje

POR LAS OFICINAS

PALACIO Indultos denegados

El Secretario de Justicia ha sometido hoy a la firma del Sr. Presidente un decreto denegando 39 indultos, los cuales habían sido desfavorablemente informados; y otro decreto denegando también el indulto de Eduardo Vázquez Cabrera, condenado a 90 días de arresto por el Juez Correccional de Manzanillo, por lesiones.

Que pasada la solicitud de indulto a informe del Juez sentenciador, éste dice que el 8 de Febrero el jefe del ingenio, Mr. J. E. Stungz, reprimió en buena forma a Vázquez Cabrera, porque el azúcar salió muy seco porque llevaba con irregularidad la centrifuga; le contestó Vázquez Cabrera que pudiese otro en su lugar, y al salir Stungz le dió Vázquez Cabrera una lesión menos grave; y que por lo expuesto y carencia de Vázquez Cabrera de antecedentes penales y demostrado que obró en un acto de violencia, es por lo que informa favorablemente la solicitud.

El Secretario de Justicia consigna en un considerando del decreto, que el informe favorable del Juez sentenciador es de tenerse en cuenta en ciertos casos, cuando se apoya en fundamentos más o menos apreciables, pero siempre obedeciendo a un criterio racional; pero de nada vale cuando, como en el presente caso, el Juez informa favorablemente por propio impulso, sin que ninguna razón de sentido jurídico ni consideración alguna de equidad aconsejen el indulto y sin que constase que el penado obrase en un acto de violencia.

Visitas Para hablarle de diferentes asuntos relacionados con la localidad que cada cual representa, hoy visitaron al señor Presidente de la República los señores: Gómez Rubio, Pérez André, F. Piedra, Fernández Marcané y Guillén, y los representantes Sres. Fuentes, Ponvert, Campaña, Lores, Cartañá y Castellanos.

Autorización El Jefe del Estado autorizó hoy al Jefe de la Marina Nacional, Sr. Morales Coello, para que conceda diez días de licencia al comandante señor Díaz Quibus, quien se encuentra en Filadelfia en comisión del servicio, para que pueda venir a esta isla en busca de su familia.

Permiso denegado Ha sido denegado el permiso solicitado por los señores Querul y Compañía, de Puerto Padre, para instalar una línea telefónica desde su establecimiento, en dicha localidad, a otro que tienen en el central "Chaparra," con cuyas líneas telefónicas querían conectar aquélla.

Autorización El señor don Juan A. Calderón y Rodríguez, ha sido autorizado para instalar una línea telefónica, de carácter particular, entre su residencia y la casa donde tiene establecida la oficina de Mandatario Judicial, en Holguín.

Indultos denegados Han sido denegados los indultos solicitados por el sargento y soldados del Ejército Permanente Anibal Collazo y García; Juan Houreeg Hernández, Ignacio León Cruz, Raúl Zamora, José Inés García y Valdés, y el del guardia rural Angel Díaz Sánchez.

Llamados Para hablarles de asuntos relacionados con los nombramientos de Jueces Municipales, fueron llamados por el señor Presidente de la República el Presidente del Senado, don Antonio Gonzalo Pérez; el Gobernador Provincial Sr. Ashert y el senador señor Osuna.

El señor Zayas A saludar al general Gómez, estuvo el Vicepresidente de la República, doctor Zayas.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Niña mordida Un perro, al parecer rabioso, mordió, causándole heridas, a la menor blanca Rosa Rodríguez, de Unión de Reyes.

La niña ha sido traída a la Habana para ser asistida.

Muerto en reyerta En Güines rieron ayer el pardo Herminio Fernández y el moreno Teodoro Valero, a quien el primero mató de dos puñaladas.

Casa y tabaco quemado En el barrio Norte de San Juan y Martínez, finca de don Manuel Cordero, se quemó la casa de tabaco conteniendo 2,700 cujes, que ardieron también.

A causa del incendio resultó con heridas leves en la espalda el padre del referido señor.

SECRETARIA DE ESTADO

Sobre una indemnización El Ministro de Bélgica señor Wapenaert, el Representante por Vuelta Abajo señor Wilfredo Fernández, y el Secretario de Estado señor Sanguliy, celebraron esta mañana una entrevista. Se trató de la indemnización solicitada por dicho diplomático para los menores hijos del ingeniero señor Leagre, que pereció en la catástrofe ocurrida en el cuartel de la Guardia Rural de Pinar del Río.

El Ministro de Venezuela El general Andrade, Ministro de Venezuela, visitó esta mañana al Secretario de Estado señor Sanguliy para saber si Cuba piensa enviar algún Representante a las fiestas del Centenario de la independencia de aquella República, que se celebrarán el 5 de Julio próximo.

SECRETARIA DE HACIENDA

El doctor Martínez Ortiz Esta mañana regresó de las Villas el Secretario de Hacienda, doctor Martínez Ortiz, que fué al central "Pastora," de su propiedad, y cuya finca ha sido arrendada por el rico hacendado señor Rafael Abreu.

Sin efecto Se ha dejado sin efecto en el día de hoy, previo informe favorable de la Sección Central del Impuesto, la multa de quinientos pesos, moneda oficial, impuesta por la Administración de Rentas e Impuestos de la zona fiscal de la Habana, a los señores Cruzellas Hermano y Compañía, fabricantes de perfumería de esta capital, por no estimarse infractores del artículo 111 del Reglamento.

Sobre el Impuesto Por la Secretaría de Hacienda se han dado las órdenes para que se formalice el concierto para el pago del Impuesto con los señores F. B. Antuña y Compañía, de Sagua la Grande, citándose al efecto a dichos fabricantes.

Sellos para Matanzas Se han corrido las órdenes para que se provea a la Administración de Rentas de Matanzas del número suficiente de sellos para fósforos, a fin de que resulten atendidas en forma las necesidades de la fábrica que allí existe.

El Tesoro El sábado, después de haberse situado los fondos para cubrir casi todas las atenciones del presente mes, había en caja una existencia disponible de \$863,111.73.

La deuda Hasta el día 25 del actual, el monto total de la deuda pública era de \$62,089.60.

MUNICIPIO

Los cafés cantantes Se ha dispuesto que las artistas que trabajan en los cafés cantantes de la zona de tolerancia no puedan alterar con el público en las mesas de los cafés hasta después de la una de la

madrugada, cuando se termine la representación.

El señor García Villarely Restablecido de la dolencia que lo retuvo en cama durante varios días ha vuelto a hacerse cargo de su destino de Jefe de Negociado del Municipio, el antiguo e inteligente empleado señor García Villarely. Nos alegramos.

El Presupuesto Aun no se ha llegado a un acuerdo entre el Alcalde y los concejales, sobre el presupuesto municipal del próximo ejercicio. Es opinión general de que no habrá nuevo presupuesto y que tendrá que regir el actual.

LA CASA QUINTANA JOYERIA FRANCESA Ha recibido un gran surtido de OBJETOS DE PLATA para regalos, y otros artículos, así como joyas de oro y brillantes. Galiano 75. Teléfono A-4264.

En el Colegio de los PP. Agustinos

Según habíamos anunciado, ayer por la tarde, a las tres y media, se celebró la fiesta escolar del reparto de premios en el gran Colegio de San Agustín, establecido en magnífico edificio propio en la Plaza del Cristo.

El acto resultó extraordinariamente brillante, como todos los que se organizan en aquella casa, concurriendo a él, además de los alumnos con sus respectivas familias, el Ilustrísimo y Rdo. Sr. Obispo de la Diócesis, don Pedro González Estrada, el Alcalde de la Habana don Julio de Cárdenas, el Ministro de Cuba en Chile don Mariano Aramburo, el Rector del famoso Colegio de Belén P. Ansoleaga, el Director del Observatorio de dicho Colegio P. Gutiérrez Lanza, el Canónigo P. Flórez, el Cura Párroco de la Catedral, el Secretario del Obispo de Puerto Rico señor Marrero, don Martín Garín y don Julián Orbón, en representación del Director del DIARIO DE LA MARINA.

Asistieron también valiosas representaciones de las distintas Congregaciones religiosas existentes en la Habana.

Presidió el acto el señor Obispo, y recibieron las medallas de oro de manos del Alcalde de la ciudad los aventajados alumnos Domingo Suárez, Gerardo Bahamonde, José Poyo, Sergio Martínez, Jorge Cabrera y Alberto Ramírez de Arellano, a los cuales dispuso el distinguido auditorio sus calurosos aplausos.

El programa se cumplió admirablemente, diferenciándose de los que suelen ofrecerse en esta clase de fiestas, en que era ameno, y sobre todo, corto. Muy aplaudidos fueron los sobresalientes alumnos Valentín Bolado y Leslie Pantín en sus respectivos números, que desempeñaron con gran brillantez, así como el notable sexteto de la Sociedad de Conciertos, el cual, bajo la experta dirección de Miguel González Gómez, interpretó deliciosamente una "Obertura" de Suppé, Selección de "Cavalleria Rusticana" y la "Marcha Húngara" de Brams.

Pronunció el discurso nuestro ilustre compañero Mariano Aramburo, quien estuvo afortunadísimo explicando la importancia de la enseñanza religiosa y demostrando lo que ésta influye en el mejoramiento y la grandeza de los pueblos, poniendo como ejemplo a los de raza sajona y entre estos a Alemania, de cuyos métodos de enseñanza, en los que predomina el más alto espíritu religioso, hizo el docto disertante un estudio tan preciso como sincero.

Prometemos ocuparnos otro día, con la atención que merece, del hermoso discurso del señor Aramburo, que fué escuchado con recogimiento y aplauso con entusiasmo. Terminada la bella fiesta escolar, que honra al notabilísimo Colegio de los PP. Agustinos, las distinguidas personas invitadas fueron delicadamente obsequiadas por el simpático y respetable Director, Padre Moynihan, al que secundaron con acierto los demás bondadosos agustinos, y entre estos el ilustradísimo y elocuente P. Mariano Rodríguez, a quien damos las gracias por las atenciones que dispuso a la representación del DIARIO.

CAMARAS

Kodak, Premo, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, a precios de fábrica, fotografía de Colominas y Compañía, San Rafael 32. Retratados desde un peso la media docena en adelante.

"EL TABACO"

Estamos en falta con la excelente revista quincenal del nombre que encabeza estas líneas, cuyo número correspondiente al 25 de Mayo hemos recibido con su acostumbrada puntualidad y del cual por una imperdonable distracción se nos pasó hablar hasta hoy.

Extenso, variado y ameno, es el sumario del número de referencia y viene a comprobar una vez más la gran competencia del director y de los que con él comparten en "El Tabaco" los trabajos de redacción y recopilación de los datos estadísticos y demás que tan interesante hacen a la citada publicación. Nuestra enhorabuena a todos.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE AYER

LA ULTIMA VICTORIA Veracruz, Mayo 28.

El tren de vía estrecha en que fué conducido hasta esta ciudad el ex-Presidente de la República general Porfirio Díaz, fué atacado por una fuerza de revolucionarios a pesar de las precauciones que se creyó procedente adoptar para evitar esta contingencia.

Al verse amenazado por los rebeldes el general Díaz asumió el mando de la escolta federal, librando contra aquellos un combate, en el cual resultaron veinte muertos, y obligándose a retirarse, completamente derrotados.

PRIMER COMPLETO

Méjico, Mayo 28. El señor Daniel de Villiers, ha sido reducido a prisión en esta capital, revelando lo que, a juicio del señor Madero, es un complot muy vasto y bien preparado para derribarle e iniciar una contra-revolución.

También se ha anunciado la detención en la ciudad de Monterey de un americano, Mr. W. F. Dunn. Dicese que una de las bases de la conspiración antimaderista descubierta era sobornar por medio de gruesas sumas de dinero a algunos de los jefes más importantes de las fuerzas revolucionarias.

Manifiéstase la creencia de que esta conspiración es obra del partido llamado científico, o instigada por él.

DON PORFIRIO EN VERACRUZ

Veracruz, Mayo 28. El general Porfirio Díaz ha pasado el día de hoy tranquilamente; una gran multitud rodea la casa en que se hospeda el ex-Presidente, pero no ha habido demostración alguna de simpatía u hostilidad por parte de los vecinos de esta ciudad.

VICTIMA DE LA AVIACION

Voghera, Italia, Mayo 28.

El aviador italiano Cirri, ha perecido esta tarde al caer con su máquina desde una altura de 650 pies.

Para presenciar la ascensión de Cirri habían acudido al aeródromo unas veinte mil personas.

Entre los que presenciaron horrorizados el espantoso accidente estaban la esposa e hijos del desgraciado aviador.

YACHT ENCALLADO

Nueva York, Mayo 28.

Se ha recibido aquí la noticia de haber encallado en la costa de Cuba, el yacht de recreo "Virginia."

Van en el buque encallado varios hombres de gran importancia en la vida de los negocios de esta ciudad; lo contratado, para dar un paseo por aguas del mar Caribe, el conocido banquero y millonario neoyorquino Mr. E. C. Benedict, quien salió a bordo de él el día cuatro del corriente, acompañado por un grupo de amigos, todas personas muy conocidas.

Mr. Benedict tiene reputación universal como entusiasta y entendido yachtsman.

El yacht encallado, el "Virginia," es uno de los más famosos entre cuantos navegan en aguas de América.

A última hora ha llegado la noticia a Nueva Orleans, por medio de la telegrafía sin hilos, que todos los pasajeros del yacht encallado están perfectamente y que se espera sacar a flote el barco tan pronto como suba la marea.

CONCURSO PARIS-ROMA-TURIN

París, Mayo 28.

Doce de los veintidós aviadores inscritos para luchar por los premios del concurso "Paris-Roma-Turin," arrancaron hoy en las primeras horas de la mañana.

Dos de ellos, Garros y Beaumont, llegaron ya a Arignon, donde pasarán la noche para reanudar el viaje al amanecer de mañana. Los otros nueve contendientes no han podido terminar la primera etapa del viaje, por haber tenido interpecciones en sus respectivas máquinas, que les han obligado a descender para repararlas.

Los nueve aviadores que no arrancaron hoy, entre los que se cuenta Vedrine, el vencedor del concurso Paris-Madrid, saldrán mañana, lunes, o el martes, según disponga la comisión que tiene a su cargo la dirección del concurso.

CIRCULO ATACADO

Iquique, Chile, Mayo 28.

Un grupo numeroso de habitantes sobrecitados de esta ciudad, atacó hoy el Círculo Peruano, quemando la bandera del Perú; acudieron las tropas, las cuales cargaron sobre los alborotadores, causándoles lesiones a algunos de éstos, consiguiendo disolverlos.

El cónsul peruano ha dimitido y solicitado del de los Estados Unidos que se encargue de los intereses peruanos.

Estos alborotos tuvieron lugar después de haberse recibido la noticia de que el consulado chileno en el Callao, Perú, había sido atacado por el pueblo de aquella ciudad y el cónsul que estaba encargado había recibido heridas a manos de los asaltantes.

SIN NOVEDAD

Lisboa, Mayo 28. Durante todo el día de hoy se han efectuado con la mayor tranquilidad

las elecciones generales para miembros de la Asamblea Constituyente. Casi todos los barcos que componen la escuadra portuguesa se habían concentrado en los puertos de las provincias del Norte, a fin de impedir que estallase el movimiento revolucionario en favor de la restauración monárquica, de que tanto se ha escrito en la prensa durante los últimos días.

MISA DE CAMPAÑA

Washington, Mayo 28.

Cerca del gran obelisco en Washington se efectuó esta mañana en esta capital una solemne misa de campaña, por los que perecieron en la guerra entre España y los Estados Unidos.

Asistieron al acto 25,000 personas, entre las cuales se distinguen el Presidente Taft, sus Secretarios de Despacho, diplomáticos, miembros del Congreso, etc.

Al terminar la ceremonia religiosa desfilaron ante el Presidente 9,000 soldados.

BASE BALL

Nueva York, Mayo 28.

El resultado de los juegos celebrados hoy ha sido el siguiente: Liga Americana San Luis 12, Detroit 6. Cleveland 5, Chicago 5.

Estado del campeonato

Table with 2 columns: G. P. and scores for various teams like Detroit, Filadelfia, Chicago, Boston, New York, Cleveland, Washington, Saint Louis.

Liga Nacional

Pittsburg 7, Cincinnati 5.

Estado del campeonato

Table with 2 columns: G. P. and scores for various teams like New York, Chicago, Filadelfia, Pittsburg, Cincinnati, Saint Louis, Brooklyn, Boston.

EL TRUST DEL ACERO

Washington, Mayo 28.

El conocido capitalista americano, Mr. John W. Gates, hizo ayer una declaración muy interesante ante la Comisión de la Cámara de Representantes que está practicando la investigación acordada por el Congreso acerca de los métodos y funcionamiento del llamado trust del acero.

En el curso de las manifestaciones de Mr. Gates, dijo que el trust del acero ó sea la "United States Steel Company" había nacido a consecuencia de haberse negado Mr. Andrew Carnegie a declararse obligado a cumplir un acuerdo, basado en su palabra de caballero, acuerdo que tuvieron en los primeros días de la célebre competencia entre los grandes productores de acero del país.

Declaró que la asociación que pronto llegó a ser el poderoso trust del acero, quedó constituida en una conferencia que tuvieron a media noche el Mr. Schwab y Mr. Morgan, en la residencia del último.

Agregó Mr. Gates que Mr. Rockefeller intentó una vez ingresar en el citado "trust" pero que se hizo una combinación por medio de la cual el famoso jefe del trust del petróleo, se vió obligado a deshacerse de sus acciones con una pérdida de sesenta por ciento para salir de dicho negocio.

DE HOY

LOS VAZQUEZ GOMEZ

EN MEJICO Ciudad de Méjico, Mayo 29.

Han llegado aquí los señores Francisco y Emilio Vázquez Gómez y los millares de personas que se habían aglomerado en los alrededores de la estación del ferrocarril les dispensaron la más calurosa recepción.

MANIFESTACION DISPERSADA

Veracruz, Mayo 29.

Anoche durante la retreta que ejecutaba una banda militar en la Plaza de la Constitución, se intentó organizar una manifestación en contra del ex-presidente Porfirio Díaz y a favor del señor Madero.

Antes de ser dispersados por la policía, los manifestantes obsequiaron con una silva a un orador que se había propuesto pronunciar un discurso en defensa del ex-presidente.

DETALLES DE LA CONSPIRACION

El Paso, Mayo 29.

La detención de Daniel de Villiers en la ciudad de Méjico y del americano W. F. Dunn, en Monterey creese que fué motivada por haber fraguado los citados individuos una conspiración contra el señor Madero, quien acusó a los detenidos de haber intentado inducir al general Villkoe, americano y asesor del señor Madero y al general Orozco, a que hicieran traición a la causa de la revolución, proposición que los citados generales fingieron aceptar con el objeto de obtener pruebas.

En la orden de prisión librada contra Daniel de Villiers se le acusa de haber urdido una conspiración para asesinar al señor Madero.

JUSTIFICADA EXCITACION

El descubrimiento de la conspiración contra el señor Madero ha creado una intensa excitación en el ejército revolucionario.

PRELIMINARES DEL MOVIMIENTO

Se proponían los que fraguaron el complot, conseguir, además de la derrota de los generales nombrados más arriba, conseguir la de los tres caudillos más importantes de los que operan en Coahuila y el general que mandaba las fuerzas federales en dicho Estado y que simpatiza con el Partido Científico había almacenado una gran cantidad de armas y pertrechos de guerra y mandado construir minas, con anticipación al movimiento.

EL PRECIO DE LA TRACION Dicese que la cantidad ofrecida a los generales Villkoea y Orozco fué de \$25,000 a cada uno.

UNA ENCICLICA CONTRA EL GOBIERNO DE PORTUGAL

Roma, Mayo 29.

S. S. el Papa ha dirigido a todos los obispos de la cristiandad una enciclica, en la cual deplora la actitud anti-religiosa que ha asumido el gobierno portugués.

LLEGADA DEL "MEXICO"

Nueva York, Mayo 29.

Procedente de la Habana, ha llegado hoy a este puerto, el vapor americano "México," de la "New York and Cuba Mail S. S. Co."

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Mayo 29.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a £78 por ciento.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, 11s. 1 1/2d. Azúcar mascabado, pol. 89, a 10s. 3d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 10s. 4 1/2d.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Mayo 29.

El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 119,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

DEPURATIVO RYAM

Para la sangre, granos, barros, sarpullido, herpes, reuma, llagas, úlceras, sifilis, etc., afecciones y manchas en la piel que provengan de impureza de la sangre. Depósito y Agencia: RICLA 99.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(Por telégrafo)

Unión de Reyes, Mayo 28 a las 8 p. m.

AI DIARIO DE LA MARINA

Habana. Existen dos casos de escarlatina; el Jefe de Sanidad ha tomado medidas para evitar la propagación. Valois.

Unión de Reyes, Mayo 28 a las 9 p. m.

AI DIARIO DE LA MARINA

Habana. Confirmando mi telegrama anterior sobre casos de escarlatina. El Secretario de este Ayuntamiento se encuentra en estado grave. Valois.

Cienfuegos, Mayo 29 a las 7 a. m.

AI DIARIO DE LA MARINA

Habana. Con regular concurrencia inauguró ayer la estatua erigida al general Dionisio Gil, asesinado en la calle de Hernán Cortés esquina a Gacel, en el lugar donde ha levantado el monumento.

La obra realizada para perpetuar la memoria del general Gil débese a iniciativa del señor Nicolás Valverde, que durante ocho años ha venido trabajando en pro de su acariado proyecto.

Juan Gualberto Gómez, Zayas y González Sarraín brillaron por su ausencia, no obstante haberse anunciado que tomarían parte en el acto. Licenciados Schwiep, Valverde, Díaz y Guillén hablaron, recibiendo este último una ruidosa ovación. También pronunció breves palabras el Alcalde Municipal. Pumariega.

Santiago de Cuba, Mayo 29 a las 8 a. m.

AI DIARIO DE LA MARINA

Habana. En el tren central del sábado llegó el señor Julio Blanco Herrera, siendo recibido por comisiones de la Sociedad Naviera y amigos particulares. Mañana sale para Guantánamo. Ayer llegó el señor Claudio Mimó, siendo recibido por comisiones del Centro Catalán. Terminó la vista del juicio de Solís, hermano del célebre bandolero. Créese será condenado a muerte; siendo absuelto Felipe Rodríguez, al que consideraban encubridor. Especial.

Güira de Melena, Mayo 29 a las 8 y 40 a. m.

AI DIARIO DE LA MARINA

Habana. Sin incidente alguno terminó la huelga de escogedores, empezando éstos a trabajar hoy. Digna de elogios es la actitud asumida por los trabajadores, solucionando el problema sin ocasionar perjuicios a la localidad. El Corresponsal.

ARTICULO INTERESANTE

OLVIDOS, INEXACTITUDES Y... DISLATES

Con este título publica La Epoca, de Madrid, un artículo, que explica y aclara determinados conceptos relacionados con el debate sobre el proceso Ferrer en punto al carácter represivo de nuestro Código de Justicia Militar, comparándolo con el de Francia.

Por creerlo de interés reproducimos el texto de dicho artículo, que firma "Un abogado," y que dice así:

"El ilustre letrado señor Alvarez se permitió ayer la licencia de llamar bárbara e inquisitorial una ley española, obra, por cierto, del partido liberal, y hasta sentó la afirmación estrepitosa de que sólo en España se conservaban preceptos semejantes. Nos ha parecido curiosa la comparación entre la legislación militar española y la vigente en la República francesa. Veal el lector y juzgue:

Primero. Las funciones de acusar e instruir el sumario las desempeña en Francia una misma persona. — "El comisario del Gobierno—dice el artículo 33 del Código francés—desempeñará a la vez las funciones de magistrado instructor y las del ministerio público."

En España es sabido que, desde la reforma de 1890, esas funciones están separadas: en el procedimiento militar español hay un fiscal (artículos 372 al 374) y un juez instructor (artículos 375 y 376) con atribuciones diversas e independientes. ¿No le parece al señor Alvarez que sólo por ese hecho de convertir inevitablemente al juez en acusador y en adversario natural del presunto reo, merecía el Código Militar francés los calificativos de bárbara, inquisitorial y feudal (¿?) mejor que el Código español?

Segundo. La defensa carece, en el procedimiento militar francés, de los medios de preparación y estudio que otorga el español. — Con arreglo al artículo 109 del Código penal militar francés, el requerimiento al acusado para que nombre defensor se hace tres días antes de la celebración del Consejo de Guerra, y el defensor—fijese bien el señor Alvarez—puede sólo (ar-

tículo 112) obtener copia, a sus expensas, y sin salir de la oficina, del todo o parte de los documentos del procedimiento, sin que por esto pueda retardarse la reunión del Consejo. De suerte, que el nombrado defensor de un acusado, ante un Consejo de guerra, no sólo no puede proponer prueba ni instar diligencia alguna sino que, con un plazo improrrogable de tres días por delante, ni puede llevarse el proceso a su casa para estudiarlo, ni puede obtener copia, sino a sus expensas, de los documentos del proceso mismo. En cambio el acusador, que es—no hay que olvidarlo—el mismo juez, puede, durante la instrucción (art. 107), tomar conocimiento de los documentos que obran en los autos, y hacer todos los requerimientos que estime convenientes.

El inquisitorial y bárbaro Código español concede al defensor los siguientes derechos: Primero. El de alegar en la comparecencia y que asiste el acusado, al comenzar el plenario, la incompetencia de jurisdicción, excepción de cosa juzgada, prescripción del delito, aplicación de amnistía u otra causa incidental (art. 548).

Segundo. El de solicitar la ratificación de los testigos (art. 548, número 4º).

Tercero. El de solicitar, como pruebas, la inspección ocular, el informe pericial y la audición de nuevos testigos; y

Cuarto. El de examinar la causa, que le será entregada bajo recibo, durante un periodo que puede prorrogarse hasta diez días (art. 563).

En cambio para el acusador, que no es el juez instructor, el plazo de estudio no puede exceder de tres días (artículo 562).

¿Dónde está aquí la barbarie? ¿Dónde el espíritu inquisitorial? ¿No parece mejor hablar de ligereza temeraria y de ignorancia inconcebible?

Tercero. El Consejo de guerra no está en Francia asesorado por un letrado: en España, sí.—El Consejo de guerra queda en Francia constituido, para juzgar a paisanos, con un coronel, un teniente coronel, ó mayor; dos capi-

tanos, un teniente, un subteniente y un suboficial (artículos 3º y 18 del Código Penal militar). Ni para dar por concluido el sumario (artículo 108), ni para ejecutar la sentencia (artículo 148), se exige dictamen previo, ni mucho menos conformidad, de ningún funcionario letrado. El general, comandante del Cuerpo de Ejército, no tiene siquiera la facultad de desaprobar el fallo: puede únicamente suspender su ejecución (art. 150).

En España, la barbarie llegó al punto de que a la izquierda del Presidente del Consejo de Guerra, compuesto de un coronel y seis capitanes, se sienta un asesor (art. 570 del Código de Justicia Militar); de que el asesor informe sobre la conclusión del sumario y puede proponer su ampliación (artículo 533), y de que, dictado el fallo, otro auditor emite nuevo dictamen, proponiendo al Capitán General, y resolviendo éste, la aprobación ó desaprobarción de la sentencia (art. 597).

Cuarto. En Francia, el acusado ante un Consejo de Guerra no puede recusar á sus jueces; en España, sí.—"No podrá—dice el art. 122 del Código francés—sacarse ninguna excepción de la composición del Consejo, como tampoco ninguna recusación contra los miembros del Consejo de Guerra."

En España—¡oh, la España inquisitorial!—la recusación de los jueces es un derecho del acusado, que éste puede ejercer hasta seis horas antes de la señalada para la celebración del Consejo de Guerra (artículo 363 del Código de Justicia Militar), y paraliza el procedimiento si no ha sido resuelto por el Capitán General antes de la vista (artículo 367).

Quinto. La medida de incomunicación del procesado, durante el sumario, en Francia es absoluta; en España, discrecional en el juez y limitada por la ley.—El Código francés, hasta que se abre el plenario, es decir, hasta tres días antes de la vista, no autoriza al procesado para comunicar con su defensor (art. 112), sin que de las demás personas se diga una sola palabra.

En España—en esto habrá inexactitud por parte del señor Alvarez—, el juez puede decretar la incomunicación

cuantas veces quiera; pero aquélla no puede durar más tiempo que el preciso para evitar confabulaciones de los presuntos culpables (art. 479).

Por este camino nos sería sumamente fácil seguir. El señor Alvarez dijo ayer—permitanos que se lo indiquemos respetuosamente—cosas peregrinas y que hacen poco honor á su competencia como jurista. Se le ocurrió, por ejemplo, al ilustre orador republicano, censurar al Código de Justicia Militar, porque en sus artículos 172 y 173 deja al prudente arbitrio de los jueces la apreciación de las circunstancias atenuantes y agravantes, no en absoluto, sino en relación á la perversidad del delincuente, la trascendencia del delito, el daño producido y la clase de pena. Al señor Alvarez, espíritu abierto y expansivo, le parece mejor la graduación matemática del art. 82 del Código Penal ordinario. Si hay agravantes, grado máximo; si hay atenuantes, grado mínimo, y... punto redondo.

Pero, ¡si eso es el a, b, c, del Derecho penal moderno!; Si es la extensión del arbitrio judicial, la condición inexcusable establecida por todos los penalistas como medio para lograr la individualización del delito y de la pena! Todos los progresos del derecho procesal contemporáneo—la condena condicional, la suspensión de la pena—, van encaminados á lograr sustituir al automatismo de la ley, la flexibilidad del criterio judicial. ¡Y al señor Alvarez se le ocurre, invocando la civilización, echar de menos el precepto inmutable, la proporcionalidad aritmética de grados y circunstancias, sólo conservados ya en Códigos arcaicos!"

LAS CIUDADES DEL IMPERIO TETUAN

Seguimos el camino bajo que conduce á Tetuán, el camino que se abre por entre las huertas cercadas de caña en kilómetros vallados. Por este sendero subieron las tropas españolas el día cuatro de Febrero de 1860. Caminamos bajo un verdadero túnel de ramaje. De trecho en trecho, aprovechando las sinuosidades del terreno, tendemos la vista hacia la llanura esmaltada de blanura como si en un vergel pudieran surgir de la tierra enormes magnolias que tal nos parecen las casas moras que se levantan entre las flores de la vega.

En las huertas no falta matiz alguno; el rojo de las naranjas y las tintas amarillas de los limones se destacan del fondo pardo que ofrecen en línea los espléndidos algarrobos...

Nos acercamos á Tetuán. Sobre nosotros está la colina de la Alcazaba, que parece vigilar desde su altura á toda la ciudad morisca.

Un grupo de moras, envueltas en sus jaiques, distrae sus ojos y halla alivio á su habitual encierro cuchicheando, sentadas en el bajo pretil de un puente. Nos miran curiosas y hablan entre sí.

A nuestro frente vemos el cementerio moro. Vamos bordeando la colina para llegar á la ladera Sur, en la que Tetuán se asienta.

Los cascos de los caballos resbalan en las piedras del camino, en las mismas piedras que los soldados españoles de hace cincuenta y un años incrustaron en la tierra para afirmar, y la hacera resistente al rodar de los cañones.

Se acerca el momento de penetrar en el recinto amurallado... A un lado y á otro vemos echados en el suelo mendigos, que tienden su mano hacia nosotros, invocando á los santos protectores de la ciudad.

Por fin penetramos por Bab el Makabar, llamada también Puerta de

Ceuta, por la que sirvió de entrada al caudillo O'Donnell en aquella misma gloriosa fecha de la toma de Tetuán, que más tarde hubimos de evacuar, gracias á los buenos servicios prestados á su país por el hábil diplomático inglés Drumont Day, cuyas interesantes memorias—en las que explica todo el proceso de las negociaciones diplomáticas que precedieron á nuestro abandono de esta ciudad—acaba de publicar su hija.

Cruzamos calles anchas, estrechas, rectas, retorcidas, pequeñas plazas, en las que se congregan moras y judías, que celebran la Pascua.

Desde la Alcazaba, á la que subimos para recrear nuestros ojos en la contemplación de la hermosa medina y de su espléndida vega; antes de meternos de nuevo entre la turbamulta que llenaba las calles tetuaníes en son de fiesta, vemos allá, á lo lejos, la ancha y arenosa ensenada por donde Enrique III hacia sus correrías para abatir á los piratas moros; el río Martín, recuerdo del Rey portugués, tributario de España. Todo trae á nuestra memoria recuerdos de épocas gloriosas y confirmación de nuestro único derecho á la hegemonía política sobre este pedazo de tierra africana.

Almendari, el español caudillo de Boabdil, que con artífices andaluces reconstruye los antiguos restos de esta ciudad; el barón de Ripperdá, Ministro disidente de la Corte de Felipe V, privado de los Sultanes y favorito recreo de las Sultanas, que aun tiene un solar moro en la llamada Dar Duque—Casa del Duque—ocupada por los santos raisunianos—deudos del Raisuni,—en los peñales de una torre que da acceso á la Alcazaba, se graban jeroglíficos y signos de los hermanos de las antiguas gloriosas Ordenes militares de España.

Y cuando bajamos á la ciudad, y nos metemos por el laberinto de sus calles, nos salen al encuentro nuevas reliquias que motivan nuestra admiración y excitan nuestros recuerdos.

En la extensa plaza de España aun perdura la mezquita en la que se di-

CASTORIA para Párvulos y Niños. Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Periférico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra sustancia enérgica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un suco natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres. Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher.

REUMATISMO Neuralgia Pleuresia. MINARD. Alivio Instantáneo. DOCTOR GALVEZ GUILLEM. IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5. 49 HABANA 48.

Fábrica de mosaicos "La Cubana" SAN FELIPE NUM. 1.—ATARES. 16 MILLONES DE LOSAS FABRICADAS. Proprietarios: Ladislao Díaz Hermano teléfono A-2090.—Ramón Planiol, teléfono A-3605.—Agapito Cagiga y Hermano, teléfono A-3655.

Si Vd. Sufre. Males Ocasionados Por Gérmenes, Sirvase Enterarse de lo que el Liquezone Puede Hacer. Después de haber verificado millares de experimentos. Su poder se demostró, una y otra vez, en los casos más difíciles de enfermedades microbicas. Después ofrecemos administrar gratis la primera botella á todo enfermo que lo necesite. Y hemos gastado más de un millón de pesos en anunciar y cumplir este ofrecimiento. El resultado ha sido que más de 11,000,000 de botellas han sido empleadas, en su mayor parte, en los dos últimos años. Hoy es innumerable el número de personas curadas, las hay en todas partes, y ellas pueden referir lo que el Liquezone ha hecho. Pero es tan grande aún el número de personas que lo necesitan, que, por este motivo, seguimos publicando nuestro ofrecimiento. En los últimos años la ciencia ha descubierto ser debido á los ataques de los gérmenes, el origen de numerosas enfermedades. Casos en Que Debe Emplearse. Estas son las enfermedades en las cuales ha sido más empleado el Liquezone. En ellas es donde ha adquirido su gran reputación. En todos estos males suplimos gratis la primera botella. Y en todos, sea cual fuere su periodo, ofrecemos á todo el que lo use, un ensayo ulterior de dos meses, sin arriesgar un solo centavo.

FOLLETTIN 106 WALTERSCOTT LA NOBIA DE LAMMERMOOR (Versión Castellana) DE MANUEL DE LA TORRE TOMO II. Esta novela, publicada por la casa editorial de hermanos Garnier, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52. (Continúa.) Esta medida, apoyada como estaba por toda la fuerza de la autoridad ministerial, hizo poner el grito en el cielo á todos los miembros del partido opositor, que la presentaron como una usurpación inaudita, arbitraria, tiránica, al poder judicial. Pero si efecto tal produjo en gentes que no tenían otro lazo que la conformidad de opiniones políticas con la familia Ashton, juzguese el enojo que hubo ocasionar en el seno de ésta. Sir William, aun más codicioso que tímido, se desesperaba con la pérdida de que se veía amenazado. El resentimiento de su hijo el coronel, alimentado en las ideas de orgullo de la ma-

dre, tornábase rabioso al solo anuncio de que podía perder los bienes que miraba como patrimonio. Pero el espíritu aún más vindicativo de lady Ashton halló en este nuevo alimento para su odio y consideró la demanda judicial que decimos como una ofensa que debía mantener siempre vivo el deseo de venganza en todos los corazones de su familia. La misma Lucía, la dulce y cándida Lucía, arrastrada por la opinión de cuantos la rodeaban, no pudo menos de mirar la conducta de Ravenswood, ó, por mejor decir, la de su patriote, como precipitada y cerrarle la puerta á toda reconciliación. —Había sido acogido por mi padre—pensaba la pobre—á cuya presencia nacieron nuestros amores. ¡Está bien que lo haya olvidado tan pronto! ¿No hubiera debido ser una razón para hacer valer más moderadamente los que mira como sus legítimos derechos? Por él hubiera renunciado yo á bienes mil veces más considerables que estos cuya propiedad trata de recobrar con un ardimiento que prueba el olvido de lo mucho que yo me encuentro interesada en este asunto. Lucía tenía, empero, que enervar sus quejas en su corazón, pues no quería aumentar aún la animosidad que contra su amante habían conce-

bido todos los que la rodeaban, que protestaban vivamente contra las medidas del marqués de Athol, por ilegales, vejatorias, tiránicas, peores que los más arbitrarios actos cometidos en los malos tiempos de los Stuart. Por una consecuencia muy natural, se empleó con Lucía todos los medios, todos los razonamientos posibles para persuadirla á romper su compromiso con Edgardo, compromiso que la pintaban vergonzosa, escandalosa, criminal, formado como estaba con el enemigo de la familia, y calculado para acrecer aún la amargura de la desgracia que sir William acababa de experimentar. Miss Ashton no estaba, con todo, exenta de resolución, y aunque sola y sin ayuda, hubiera podido resistir muchos ataques. Hubiera podido soportar las quejas de su padre, sus murmurios contra lo que llamaba tiránica conducta del partido dominante, sus eternos reproches de ingratitud contra Ravenswood, sus disertaciones sin fin para probar la nulidad del compromiso, sus citaciones de leyes romanas y esocenas y del derecho canónico, sus enseñanzas sobre la extensión que debía tener la autoridad paterna, "patría potestas."

Hubiera podido sufrir con paciencia ó escuchar al menos con toda la indiferencia del desprecio las bromas amargas y hasta los airamientos de su hermano el coronel Ashton; y apenas hubiera hecho caso de las frases impertinentes de los amigos y parientes de su familia. Pero no le era dado resistir ó escapar á las persecuciones constantes de la infatigable lady Ashton, que, olvidando todo otro propósito, empleaba todos los resortes de su espíritu en romper el compromiso de su hija con Ravenswood y en alzar entre ellos un obstáculo infranqueable casando á Lucía con Bucklaw. Sabiendo esta activa mujer penetrar más adelante que su esposo en los repliegues del corazón humano, no ignoraba que tal era el golpe más terrible que su venganza podía descargar sobre el hombre á quien miraba como enemigo á muerte, y no vaciló en levantar la mano para herirlo, con todo y saber que ¡puñal había de atravesar al mismo tiempo el pecho de su hija. Inquebrantable en su propósito, reabrió una por una las heridas del corazón de Lucía y la hizo cruelmente sangrar sondándolas sin misericordia. En suma, usó todas las artimañas, se cubrió con todas las máscaras que podían favorecer sus designios, y

preparó á su salvo todas las maniobras imaginables para producir en el ánimo de otra persona un cambio al cual se concedía gran importancia. Algunas de estas maniobras eran muy sencillas y sólo de paso habláramos de ellas; pero otras empleó que eran características del tiempo aquel y del país en que estos sucesos ocurrían, y de los personajes que intervenían en tan singular tragedia. Era de la mayor importancia para el logro de los propósitos de lady Ashton el que no pudiera haber correspondencia alguna entre los dos amantes. Empleó, pues, á tal fin toda su autoridad sobre los criados de la casa, y á más de la autoridad el medio auxiliar y no menos poderoso de las recompensas pecuniarias. Lucía gozaba, en apariencia, de entera libertad, y, sin embargo, nunca fortaleza asediada sufrió bloqueo así de riguroso. El castillo de su padre estaba como rodeado de un círculo invisible y mágico, dentro del cual nadie podía entrar ni del cual nadie podía salir sin el permiso expreso del halá que habíalo trazado. Así que todas las cartas que Ravenswood había escrito á Lucía para informarla de las causas que prolongaban tanto la ausencia del joven, todas las que la infeliz Lucía le había dirigido por conductos

que creía seguros, para preguntarle los motivos de su silencio, todas ellas habían caído en las manos de la implacable madre. No era de todo imposible que en estas cartas interceptadas, sobre todo en las de Edgardo, hubiese algo que irritase aún más la animosidad y fortificase la obstinación de quien se apoderaba de ellas; pero las pasiones de lady Ashton eran demasiado violentas para necesitar de este nuevo incentivo. Quemaba en cuanto las leía aquellas cartas, y viéndolas reducirse á cenizas, evaporarse en humo, una sonrisa dibujábase en sus labios, la alegría del triunfo brillaba en sus ojos; y decía con orgullo que de igual modo se aniquilaría la esperanza de quienes las habían escrito. Sucede con bastante frecuencia que la suerte favorece la combinación de aquellos que son diligentes y hábiles en aprovechar toda ocasión que el azar les presente. Ello fué que espárase entonces un rumor que, como suele ocurrir, parecía fundado en circunstancias plausibles y que, sin embargo, no tenía ningún fundamento sólido. Se decía que el señor de Ravenswood estaba á punto de casarse en el continente con una señorita de alta cuna y considerables bienes; y esta noticia fué muy pronto el tema

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO

jo la primera misa después de las victorias de 1860; sobre la puerta del palacio del bajá existe un gnomón que colocaron los españoles, y que es el reloj oficial de la ciudad; en los muros de las caballerizas de los gobernadores se levanta un último resto del primer telégrafo español que se estableció en Marruecos, y como signo perenne del paso de nuestra cultura literaria, en una de sus calles, sobre el friso de la puerta de una de sus modestas casas se lee la inscripción siguiente: "Imprenta militar," donde escribió y editó Pedro Antonio de Alarcón su "Eco de Tetuán;" primer periódico que saludó al pueblo hermano de la Andalucía del pasado.

Y más tarde cuando visitamos á los amigos indígenas, corteses y hospitalarios, nos encontramos con familiares que se llaman Torres, García, Molina, Vargas, Aragón, Moreno, Páez, Requena, Alvarez, Lucas, Ruiz, Castilla y otros apellidos de abolengo y origen netamente españoles en individuos que sólo la indumentaria les diferencia de nosotros sus visitantes, pues hasta el idioma es en Tetuán rico depósito de recuerdo perpetuo de la soberanía musulmana en la amada tierra de más allá del Estrecho.

¿Quién puede disputarnos á los españoles que venimos á Tetuán que nos hallamos entre nuestros hermanos mayores?

Su cortesía, su familiar trato nos muestra esa verdad que Pérez Galdós ha dicho al asegurar que somos nosotros mismos con las modas en el vestir del siglo XIII.

Otras muchas consideraciones y recuerdos me ha inspirado mi primer paseo por la ciudad realizado á la ligera, que omito por no hacerme pesado.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.  
Tetuán, Mayo de 1911.

**BIBLIOGRAFIA**

El señor Carlos M. Trelles acaba de publicar un nuevo volumen de su Bibliografía Cubana, el cual es el primero de la serie que se propone el dedicar al siglo XIX. Quien, como yo, es conecor del afán, de la constancia á prueba de obstáculos, del desinterés y del amor sin medida por la gloria de su país, tan característicos en el bibliógrafo matancero, lejos de sorprenderse ante la aparición de este libro, más seguro es que se admire de la indiferencia con que los llamados á cooperar á su obra, hayan creído inútil y sospechado improductiva la exigua cantidad demandada al presupuesto, al fin ¿qué falta hace la cultura á los políticos?

La Bibliografía Cubana es alto honor y es gloria, que nadie podrá arrebatar á Matanzas. Aquí se la escrito, aquí editado. Circunstancia que quisiera yo no echara en saco roto el Consejo Provincial matancero, que bien se podría dar nombre y aureola, patrocinando la obra del Sr. Trelles. Empeño serio y muy levantado á la verdad para un Consejo tan generoso en pensiones. Seguro que el Sr. Trelles no ha reclamado esa protección, que tanto honraría al Consejo, pero yo me atrevo á espantarlo, porque opino no habría de pelearse, á la larga.

Trelles y Escoto son dos eruditazas, como no los hay acaso en toda la República. El último posee una colección de documentos para la historia cubana sin equivalente en parte alguna. Es la obra de toda su vida. Ambos concibieron el proyecto noble, glorioso, para la Ciudad de los Ríos, de imprimirlos paulatinamente en publicación que se llamara, Revista histórica de Cuba. Pidióse al Estado una mequindad, una subvención que no pasaba de quinientos pesos anuales, y tras buenas palabras, largas promesas, nada. ¡No sería también esta empresa digna del Consejo? Acredora es al menos de que se medita.

¿Para qué sirve una bibliografía? Un recuento de autores, una lista de libros, de folletos, periódicos, revistas, semanarios ¡qué importancia! Inmensa. Se trata de sorprender lo que pensamos los que fueron, porque sus ideas, mal que nos pese, influyen en las nuestras. Los hombres del presente, á pesar de nuestra substancial ó postiza modernidad llevamos diluida no pequeña cantidad de vino añejo, acaso también vinagre. Se dirá que la historia se encarga de ello; pero la bibliografía nos lleva á las fuentes y cuando sintamos la avidez de conocer sin intermediarios la realidad, allá tendremos que ir so pena de aceptar cobre, por oro. La bibliografía es un guía amable que nos conduce, y nos presenta á desconocidos, que satisfarán nuestra curiosidad.

A veces un solo título caracteriza todo un momento histórico: "La Inquisición caída ó caída de la Inquisición, que todo es lo mismo. Obra de un momento escrita por su autor y dedica la

á sus consabidos con la perversa intención de exaltarles la bilis etc."... este solo título digo, basta para ilustrarnos sobre un período turbulento, donde las ideas, las creencias y las opiniones políticas armaban inmensa barahunda, lo mismo aquí que en la Metrópoli. No vale que el autor haya rimado ó hecho prosa, ni importa siquiera el leerlo; por lo que á Cuba atañe, adivinamos la situación, y mucho más, si tropezamos en la página 101 con otro título contradictorio correspondiente al año 12 que empieza: "Necesidad de los lamentos de un buen católico". ¿Qué no deja adivinar una edición de Volney en la Habana por la Imprenta Fraternal y la publicación del Contrato Social de Rousseau, suprimida y todo la parte que á la religión toca, cual se hizo en la misma ciudad habanera, allá por 1813? Estos y parecidos indicios, sin omitir los atrevimientos de D. Simón Bergaña y Villegas con el grande y venerado Espada, son elementos preciosos que habrá de utilizar quien estudie la evolución de ideas y sentimientos, que han impreso tan honda huella en este pueblo.

Para eso, pues, y para ilustrar otros aspectos de la vida histórica de Cuba y aún de España, es maestro autorizado el libro del Sr. Trelles, en el cual no faltará tal vez quien sospeche un catálogo árido sin más alcance, que un puro nomenclator. Digo España, porque una de mis sorpresas más grandes, es la palpación de la vida española en Cuba donde lo más grande y lo más pequeño tenía aquí ritmo leve ó intenso. Los títulos y honores aconculados en Godoy que hacían cantar á Manuel Zequeira en 1807 no le impedían escribir la "Exclamación poética" ante el secuestro de Fernando VII, el adorado, en 1808. Bonaparte era aquí maldecido y execrado, y el nombre de Napoleón se unía el de Godoy. Así por la misma fecha Romay en su Conjuración de Bonaparte y don Manuel... para limitarme exclusivamente á un solo punto, ya que no me es dable ahora sino sembrar insinuaciones.

Por lo que respecta á la independencia, sentimiento, que determina los rasgos más salientes de la historia cubana á través del siglo XIX, se encuentran aquí materiales encantosos, que mano hábil ardidora de delgados hilos bien podría tejer su tela y hacer resaltar las causas á veces muy pecuniarias, para hechos trascendentales. Llamo la atención, sobre modo, que dos presbíteros divididos á las cortas liberales, malaventados y maltatados por el absolutismo de Fernando VII, se impusieran la tarea de provocar aquí ese sentimiento, cuando D. Francisco Arango, por no citar otros, autor probable de Reflexiones de un Habanero sobre la Independencia de esta Isla, la reputaba, por entonces, "injuria, impracticable y ruinosa" y hasta las logias, más tarde, factores poderosos de la revolución, se declaraban en 1823 antirevolucionarias.

Verdad es que don José M. Méndez era compatriota de Bolívar, y D. Félix Varela residía entonces en los Estados Unidos, donde por temor de cesión á Inglaterra, se aconsejaba en todos los tonos el levantamiento de los cubanos; ¿Quién ignora lo que puede el ambiente y el ostracismo airado, en almas tan celosas de su patria, como el gran maestro Varela!

Encuentro en la Bibliografía del Sr. Trelles, noticias interesantísimas sobre la historia científica de Cuba. Ya no es Varela, el gran educador, y Saén su continuador y acerado polemista, es también el presbítero Justo Vélez con su tratado de Economía política, extracto libre de Sav ampliado con observaciones personales sobre esta tierra; en su discurso sobre la utilidad de la botánica, refrendado por el obispo Espada y Lanza, con el laudable fin de estimular el clero al estudio de esa y demás ciencias naturales, que tan en boga había puesto en aquel período el Seminario.

Y juntamente con esos nombres, al cual hemos de agregar el de Sacra, narra no cometer la injusticia del olvido á su saber enciclopédico, tropezamos con otros más humildes, más escondidos, prodigiosos de ser mencionados, como obreros de cultura. Así notamos, gracias al señor Trelles, que ya en 1802 el mismo analizador de las aguas de Madruga don Fernando Ramírez, escribía la Memoria sobre la minerología de la Isla de Cuba. En 1810, otra Memoria sobre la geología de las Antillas viene á revelarnos el nombre de Cortés, amigo de Humboldt y del cual sólo lamento no haber encontrado ulteriores noticias, puesto que por ahora ignoramos aún su nombre de pila. Asimismo, y mediante esa bibliografía, vamos conociendo como el miento de D. José Ferrer, un astrónomo, que amen de fijar la posición geográfica de distintos lugares en Norte-américa, hace observaciones y cálculos, desde la ciudad de la Habana, sobre el eclipse de Sol del 15

de Junio de 1806, y sobre el cometa notado en Septiembre de 1807, unas y otros, publicados oportunamente por la "Sociedad Filosófica Americana de Filadelfia." Aunque á la Astronomía, no debían faltar aficionados, cuando la Imprenta Fraternal daba á luz, por entonces, nada menos que la "Astronomía-físico-práctica ó nuevo viaje estético por el cielo visitando astros" (sic)...

¿Tendría por acá precursores Flamarión, como al parecer lo tuvo el abate Kneipp? Eso hace suponer, el curioso título de una obra del clérigo de Puerto Príncipe, Gabriel Rafael de la E. Zayas y Socarrás que dice así: "Virtud natural del agua que explica la siguiente obra, á beneficio del público, capaz con su aplicación de mantener sano el cuerpo, previniéndolo de males según experiencias del autor"... la cual, según Bachiller, era la primera recomendación del agua, en la Isla, como medio terapéutico. Pero en medicina ¿qué no decir del celo desplegado por Romay por la vacuna? Mas, al Sr. Trelles (no quiero omitirlo), sor, en tal sentido, deudor de un dato histórico nuevo, y lo es por cierto, el que el arzobispo de Santiago D. Joaquín Osés de Alsua se anticipará en dos años á Espada y Lanza, en su exhortación á la vacuna, lo cual si en nada desvirtúa el celo de España, concede justo prioridad á Osés, y así deberá constar en adelante.

Hay otros elementos valiosos á interesados para la historia literaria, narra la de la Enseñanza, y sobre todo, para la rivalidad altamente beneficiosa, que se transparenta, en lugares distintos de la obra, entre la Universidad, tradicional, y el Seminario, entusiasmado con lo nuevo.

En el libro del Sr. Trelles, obra voluminosa de 330 páginas, en la cual sigue su autor, en lo posible, el orden rigurosamente cronológico, danco á cada año lo que en hilera corresponde. Y aunque esto lleva consigo la imposibilidad del orden alfabético en los títulos y autores lo compensa la aparición del bibliógrafo cumplidamente, en índice final de autores y obras anónimas, que presta gran ayuda al estudio.

Después de recorrer sus páginas, me confieso más y más en que se trata de obra indispensable para todo trabajo de investigación, sobre cualquier aspecto de la historia de este país y de la fisiografía peculiar de este pueblo. Los que lo dirigen, faltará á un deber imperioso si ante ella tuercen la cabeza indiferentes. La juventud, entusiasta por las glorias patrias, debe buscar en ella y disponer con su ayuda el material de construcciones, que sólo espere mano hábil, ardoso empeño, y vigor de inteligencia. Es libro, que sólo por bien entendido patriotismo, debe ostentarse donde quiera que un hogar cubano posea un anaquel por biblioteca.

No sea que de este precioso volumen pueda decir el autor con justo orgullo, entreverado de amargura, lo que ha pocos días le escuché, refiriéndose al del siglo XVIII: ¿Querrá V. creer, que la vendida muchos más ejemplares en Alemania y España que en Cuba?

¡Pien triste indicio sería! Pero, suceda lo que sucediere, no será ello bastante (estoy seguro) para batir la firmeza de Carlos Trelles.

Si él con todo, necesitara mis alientos, que no los necesite, le repetiría cien veces: ¡Adelante! ¿Qué importa que el presente se encoga de hombros? El porvenir hará justicia.

J. Albariza y Loña.

**PARIS-MADRID**

Con motivo de la carrera de aeroplanos entre estas capitales, se han puesto de moda los abanicos con asuntos de aviación, y de estos acaba de recibir unos modelos la Paragüería Francesa de O'Reilly 79.

Son de mucho gusto y han tenido gran aceptación en Madrid; ha llegado una corta remesa que se acabará en seguida. Paragüería Francesa, O'Reilly 79. Teléfono A-3983. C 1584 3t-27.

**JOSEFINA**

Casa premiada en la Exposición Nacional con la mayor distinción por sus trabajos y la

**TINTURA SUPERIOR JOSEFINA**

puramente vegetal é inofensiva, cual lo demuestra el certificado del Laboratorio Nacional que exhibe. Especialidad en peinados Ondulación Marcel y rizados de pelo á niños. "CALVICINA," cura la caspa y la calvicie. Adornos última novedad. Postizos á todos precios. GALIANO 88. TELEFONO A-4270 1400 My-1

**¡¡GANGAS EXTRAORDINARIAS!!**

Será notable el presente Mayo, en la popular tienda de ropa, sedería y perfumería

**LA SIRENA**

Pues, durante este mes, además de continuar rigiendo los precios reducidos que había señalado á todos sus artículos, muchos han sido más rebajados :: :: :: :: ::

**¡ESTOS SON PRECIOS! ¡SOLO EN "LA SIRENA!"**

- CREA HILO puro, especial pieza de 30 varas, \$2.70.
- MADAPOLAN francés, vara de anecho, buena calidad á 8 centavos.
- JUEGOS CAMA, raso y guipur, con dos cojines, en todos colores, á \$12.72.
- IRLANDAS estampadas, para camisas, gran surtido á cinco centavos.
- PIQUES blancos, vara de anecho, gran colección de dibujos, á 8 centavos.
- JUEGOS MANTEL color, hilo puro, con seis servilletas, á \$1.50.
- SOBRECAMAS piqué mercerizadas, cámaras, tamaño extante, á \$1.80.
- WARANDOL para sábanas, dos varas y media anecho, á 30 centavos vara.
- CORSES, la mejor marca, largos y cortos, en todos tamaños, á peso.
- SERVILLETAS dobladillas, hilo puro, tamaño grande, á 80 centavos docena.
- NANSU francés, metro y medio de anecho, buena calidad, á 10 centavos.
- CHALES fantasía un gran surtido desde un peso en adelante.
- HULE para mesa, dibujos preciosos, sólo en "La Sirena," á 30 centavos.
- SOBRECAMAS olán, estampadas, cámaras, extenso surtido, á 75 centavos.
- CAMISIONES isleños, encintados, una gran colección, á 75 centavos.

**LA PERFUMERIA AL COSTO TODO POR EL ESTILO. SOLO EN "LA SIRENA"**

- POLVOS MI AMOR, legítimos de Herrmann, á 34 cts.
- PASTA ANTHEA grande, Roger y Gallet, á 22 cts. caja.
- ESENCIA Royal Begonia, Houbigant, legítima á \$2.48.
- LOCION MI AMOR, de Herrmann, legítima, á peso.
- AGUA COLONIA, Guerlain legítima, 1/2 litro, á 68 cts.
- JABON CASHMIRA Bouquet, grande, caja de tres jabones, á 67 centavos.
- POLVOS Anthea, Roger y Gallet, surtidos, á 17 centavos paquete.
- TONICO y Tricófero, de Barry, legítimo, á 25 cts. pomo.
- POLVOS Calvert, dentrificos, los mejores á 14 cts. caja.
- JABON Roger y Gallet surtido de olores, á 55 cts. caja.
- LOCION jazmin, legítimo y otras de Piver, á 48 cts.
- POLVOS Lirios del Japón y MIMI PINZON, legítimos á 26 centavos.
- JABON Almendra, Roger y Gallet legítimo, caja de seis, á 45 centavos.
- ALCOHOL COLONIA, especial para "La Sirena," á 18 centavos botella.
- JABON GLICERINA transparente, legítimo 4711, á 48 centavos caja.

**CORSES ROYAL WORCESTER: el preferido de las damas elegantes**

**SECCION DE SEDERIA**

**¡NADIE NOS IGUALA! ¡SOLO "LA SIRENA"!**

- ENCAJES Y ENTREDOSSES hilo, gran surtido, á dos centavos vara.
- CINTA TAFETAN, ocho dedos ancho, en todos colores, á 10 centavos vara.
- BOTONES en todos tamaños que no se oxidan, se forran en el acto.
- PAPEL MODA, en todos colores, para cartas novedad, á 10 centavos caja.
- TIRA BORDADA, con entredós, para camiones, á dos centavos vara.
- PARAGÜITAS novedad, para señora, extensa colección, á 75 centavos.
- COCHES mimbres, franceses, tamaño grande á 4 pesos.
- BRODERI valencien, blanco, fino, buena clase, á 10 cts.
- NANSU BORDADO para blusas, gran surtido, muy calado, á 14 centavos.
- ENCAJES Y ENTREDOSSES mecánicos, surtido precioso, desde 15 cts. pieza.
- FLORES de todas clases un gran surtido se liquida.
- HILO SUPERIOR, blanco y negro, 500 yardas, á seis centavos carretel.

**JABONES FINOS CASI REGALADOS**

De un gran saldo que de este artículo adquirió "La Sirena," queda una pequeña cantidad que liquidamos muy barato. Jabón Flor de Cereza, Piel de España, Heliotropo, Lilas, Sándalo, Extracto de Fresa, Rosas, Clavel blanco, Violeta, Flor del Sándalo y Jockey Club, que valen 80 centavos la caja, en LA SIRENA á 25 centavos, caja de tres. Jabón Flor de Almendra, Ciruela, Manzano silvestre y Cereza, que vale 50 centavos la caja, en LA SIRENA á 20 centavos, caja de tres.

**REGALOS POR SELLOS ESPECIALES**

Llamamos la atención del público sobre el sistema de regalos, que en provecho de sus favorecedores implantó LA SIRENA.

**POR CADA 10 CENTAVOS DE GASTO, UN SELLO**

y con solo 25 sellos puede obtener un regalo de los que con su precio marcado exhibe en su vidrieras LA SIRENA.

**CASA ESPECIAL EN CORONAS FUNEBRES**  
CREAS, MADAPOLANES, CUTRES, WARANDOLES, ENCAJES, TIRAS BORDADAS, CINTAS Y BOTONES, A PRECIOS MAS BARATOS QUE TODOS.

**LA SIRENA**

27, REINA, 29 Y ANGELES 1

R. PRENDES, Propietario.

**AVISAMOS A LOS COLECCIONISTAS**

DE LA

**POSTAL SUSINI**

que los ALBUMS para las mismas se obtienen en nuestras agencias y depósitos por CIEN TARJETAS AZULES, de las que expresamente se incluyen en las cajetillas de esa marca.

HENRY CLAY AND BOCK & CO. Ltd.--Zulueta 10, Habana.

# Noticias del Puerto

## EL "MONTEREY"

Con muy poco pasaje entró en puerto hoy al amanecer el vapor americano "Monterey."

## EL MINISTRO ALEMÁN

De regreso de su reciente viaje a Washington, llegó esta mañana en el correo americano Mr. Adolfo Pauli, Ministro del Imperio Alemán en Cuba.

## MAS VIAJEROS

Entre las personas llegadas hoy en el "Monterey" figuran: Don Benito Alvarez, antiguo y conocido comerciante de esta plaza.

## EL MIAMI

También desde las primeras horas de la mañana, se encuentra en bahía, el buque americano "Miami" procedente de Cayo Hueso.

## EL CONSUL DE LOS ESTADOS UNIDOS

Vino a bordo de este vapor, Mr. Rogers, Cónsul General de los Estados Unidos de Norte América en Cuba.

## EL PASAJE

Entre los pasajeros recordamos: A doña Otilia Borges e hijos, hermana del señor Ambrosio Borges, representante a la Cámara Popular.

## YACHT VARADO

El encargado de la telegrafía sin hilos en el Morro, señor Maíto, comunicó ayer a la una de la tarde al Jefe de la Marina y Capitán del Puerto, teniente coronel señor Morales Coello, que según aerograma que acababa de recibir de a bordo del yacate de vapor americano, "Virginia", este se encontraba varado en la costa Norte de Vuelta Abajo, a unas cinco millas al N. O. del faro de Cayo Jutías y que dicho yacate pedía con urgencia se le enviara un remolcador para que le ayudara a salir de su varadura y al mismo tiempo pedía se le contestase si podía mandarse el auxilio que solicitaba.

Inmediatamente el señor Morales Coello ordenó se diera aviso a los armadores de remolcadores en este puerto para ver si podían hacerse cargo de ese servicio.

La casa de los señores Vilar Senra y Comp. dispuso enviar al lugar donde se encuentra al "Virginia" el remolcador "Venus", el que fué despachado inmediatamente por la Capitanía del Puerto, con destino a la mar y en lastre.

A última hora de la tarde de ayer se hizo a la mar el "Venus", al mando de su patrón don Regino Meizoso.

El "Venus" debe haber llegado al lugar donde se encuentra el "Virginia" en las primeras horas de la mañana de hoy.

El Jefe de la Marina, señor Morales Coello, telegrafió al Cabo de San Antonio, por cuyas aguas se encuentra el servicio de guardacostas "Baire", ordenándole se dirigiera hacia "Cayo Jutías", y prestara auxilio al "Virginia", si a su llegada lo necesitaba.

## EL "SARATOGA"

Para New York salió ayer el vapor americano "Saratoga" llevando carga general y 200 pasajeros.

Según habíamos anunciado, en este buque tomó pasaje para los Estados Unidos el Secretario de Instrucción Pública licenciado Mario García Kohly; el Abogado Consultor de la Secretaría de Gobernación, doctor Manuel Secades; el Director de la Empresa del Ferrocarril Central, Mr. William Van Horne, a quien acompaña su hijo; el Administrador del Central "Jatibonico", Mr. Wilfred Skille, que se dirige a Canadá; y otros.

## EL "ESPAGNE"

El vapor francés "Espagne" salió ayer con destino a Coruña, Santander y Saint Nazaire.

Conduce carga general y 1,036 pasajeros.

Tomaron pasaje en este buque, entre otros muchos, las siguientes personas, la señora Amalia Castañer de Coronado, esposa de nuestro amigo y compañero en la prensa, doctor Manuel María Coronado, Director de nuestro colega "La Discusión", a quien acompaña su hija Josefina; el doctor Luis Montané, Catedrático de la Universidad de la Habana; la señora Rosalía Abreu; el señor Francisco Plá y Picabia; el teniente coronel del Ejército señor Serafin Espinosa, que se dirige a Europa en comisión del servicio; el señor Andrés Pérez Chamont, Cónsul de Cuba en Marsella; el señor José Rodríguez, gerente de la fábrica de tabacos "Romeo y Julieta"; el señor Alvaro Díaz, del comercio de esta plaza; el señor Abelardo García, también del comercio de esta plaza.

## CHOQUE

El remolcador "Cuba" causó ayer averías a la lancha de gasolina "Florida", al chocar con ésta en los momentos que atracaba al vapor "Espagne".

## INFRACCION

Los patronos de los guadanos "Gloria" y "San Pedro" fueron denunciados ayer, por el vigilante Muñiza, de la policía del puerto, por bloquear la escala del vapor "Espagne".

## LESIONADO

Al tratar de abrir una botella de gaseosa, estando en el muelle de la "Havana Central", se causó una herida en la mano derecha Mr. Charles Jansen.

Este individuo, que no tiene domicilio conocido, se encontraba en completo estado de embriaguez.

## EL "CASTAÑO"

El vapor español de este nombre entró en puerto en la tarde del sábado, procedente de Liverpool, con carga y 37 pasajeros.

## EL "BENCLIFF"

Este vapor inglés entró en puerto con cargamento de carbón procedente de Filadelfia.

## COMISIONADO ESPECIAL

Esta mañana, a bordo del vapor americano "Miami" llegó procedente de los Estados Unidos, Mr. C. Webb Hayes, hijo del ex-presidente de los Estados Unidos Mr. Rutherford Hayes.

Este señor viene comisionado para inspeccionar el monumento erigido en el campo de batalla de la loma de San Juan, en Santiaio de Cuba.

## A FLOTE

Ayer, domingo, fué puesto a flote el vapor cubano "Julian Alonso," que se había varado en Dimas, costa Norte de Vuelta Abajo.

## EL "ANTONINA"

Con carga y 30 pasajeros entró en puerto hoy el vapor "Antonina," procedente de Hamburgo.

## EL "MATHILDE"

El vapor noruego de este nombre fondó en bahía hoy, procedente de Mobila.

## EL "ESPERANZA"

Procedente de New York llegó hoy el vapor americano "Esperanza," con carga general.

## UN CADAVER

En el vapor americano "Monterey" ha llegado el cadáver embalsamado, del señor Arturo Lacazetti, fallecido en Nueva York el día 10 de Juan, en Santiago de Cuba.

# VIDA DEPORTIVA

"Un "record" de Vedrines: Antes de París-Madrid hizo París-Pau en 6 horas 18 minutos.---Aerostación: A 9.448 metros de altura.---Monumento a Geo Chávez, vencedor de la "Travesía de los Alpes".---"Record" automovilístico: A 225 kilómetros por hora.---Las próximas regatas de Varadero.

El aviador Vedrines, ganador del "raid" París-Madrid, cuyos detalles nos transmitieron los cables de la "Prensa Asociada" y directo de este DIARIO, llevó a cabo días antes otra prueba sensacional: el viaje aéreo de París-Pau (Pirineos).

Vedrines ganó con ese "raid" la Copa de París-Pau concedida por el "Aero Club de Bearn" y queda como titular de la "Copa Pommeroy" con la misma clasificación que le habrán obtenido sus dos precedentes ensayos, es decir 355 kilómetros en un solo vuelo.

He aquí el resumen de su vuelo París-Pau: Salida el sábado 22 de Abril a las 12 y 40 de Issy-les-Moulineaux.

Aterrizamiento en Poitiers a las 3 y 15, 6 sea un vuelo de 336 kilómetros en 3 horas 5 minutos.

Salida de Poitiers, el domingo a las 6 y 45 de la mañana, aterrizamiento en los Eglisottes a las 8 de la mañana.

Salida de los Eglisottes a las 10 y 45; aterrizamiento en Montfourat a las 10 y 50.

Salida de Montfourat a las 3 y 30 el domingo por la tarde; aterrizamiento en Captieux a las 4 y 20 después de haberse recorrido 140 kilómetros.

Salida de Captieux el lunes 24 de Abril a las 5 y 45 de la mañana y llegada a Pau a las 6 y 30, después de 6 horas 18 minutos de vuelo total.

Los tiempos citados batien de lejos todos los "records" hechos sobre un recorrido por no importa que medio de locomoción.

La distancia de París a Pau es, a vuelo de pájaro, de 750 kilómetros; por vía férrea, es de 816 kilómetros; Vedrines hizo el recorrido en 6 horas 18 minutos, lo que da un promedio de 110 kilómetros por hora.

El tren más rápido tarda 10 horas 49 minutos en ir de París a Pau. Bien es verdad que sin paradas.

La comisión científica del Aero Club de Francia reunida en la calle Francisco I de París, escuchó el rapport del señor Mauricio Bienaimé y Alberto Senouque, sobre la ascensión de altura del 9 de Abril en globo.

Después de examinar los diagramas de los barómetros, la comisión científica dejó fijado que la altura máxima lograda fué de 9,488 metros, record francés.

En la actualidad los records son los siguientes: Record mundial de altura en globo: 10,800 metros, M. Berson, aeronauta alemán, 31 de Julio 1901.

Record francés de altura en globo: 9,480 metros, M. Mauricio Bienaimé, aeronauta francés, 9 de Abril de 1911.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

Record mundial de altura en aeroplano: 5,000 metros, M. Berson, 1901.

He aquí los scores:

ANUNCIATA					
	V.	C.	H.	O.	A. E.
Monterey, rf.	3	0	0	0	0
Valdés, 2b.	2	0	1	0	0
Martínez, 1b.	2	1	0	2	0
Pujadas, ss.	3	0	6	7	0
Llorens, 2b.	2	0	3	2	0
Campos, cf.	4	0	0	1	0
Gallido, c.	2	1	0	4	0
Ramos, p.	2	0	0	0	3
Arbelo, p.	1	0	0	1	0
Totales	26	2	4	24	17

ATLETICO

ATLETICO					
	V.	C.	H.	O.	A. E.
O. González, ss.	4	0	1	2	0
F. García, rf.	3	1	1	0	0
Rodríguez, 1b.	4	0	0	1	0
Quiveiro, c.	2	1	0	3	1
Mendieta, 2b.	3	0	1	1	3
Rodés, 1b.	2	0	0	2	0
Montejo, 2b.	2	0	0	3	0
Acosta, p.	1	0	0	0	2
Lozano, p.	1	0	0	0	2
Echarte, cf.	3	0	0	0	0
Totales	28	3	5	27	17

Sumario

Earned runs: Atlético 1. Stolen bases: Montero 2, Valdés y G. González y Martínez. Sacrifices hits: Valdés, Quintana, Rodés, Montejó y Acosta 4.

Left on bases: del Anunciata 5; del Atlético 3. Struck-outs: por Ramos 1; por Lozano 1, y en three strikes Arbelo; por Arbelo, por Acosta 4.

Bases on balls: por Acosta 1; por Ramos 4. Dead ball: por Acosta 1, y Montero; por Lozano 1, y L. Martínez.

Umpires: V. González y M. Prats. Scorer: A. Conejo. Nota.—Hits dados a los pitchers: a Acosta 3 en 7 innings; a Lozano 1 en dos innings; a Ramos 5 en 8 innings.

Score del juego en Marianao: VEDADO TENNIS CLUB

VEDADO TENNIS CLUB					
	V.	C.	H.	O.	A. E.
López, c.	4	1	0	4	2
Castañeda, cf.	4	1	2	1	0
J. Calvo, rf.	4	0	2	0	0
Castellanos, 1b.	4	0	0	0	0
Morales 1b.	3	0	2	1	0
Solar (2)	0	0	0	0	0
T. Calvo, ss.	3	0	0	1	2
Herrera (x)	1	0	0	0	0
Orozco, 2b.	4	0	2	0	0
Obreros, 2b.	3	0	0	1	1
Zayas, 1b.	3	0	0	4	0
Totales	32	2	6	24	14

MARIANAO

Labori, cf. . . . . 2 0 2 4 0 0  
P. Martiorena, 1b. . . . . 2 0 0 2 0 0  
Ruiz, ss. . . . . 3 1 1 3 1 0  
Aragón, 2b. . . . . 4 1 1 3 0 0  
R. Martiorena, rf. . . . . 4 0 0 3 2 0  
Díaz, 1b. . . . . 2 1 0 7 0 0  
Orozco, 2b. . . . . 3 0 0 2 2 2  
Marín, c. . . . . 2 1 1 3 3 0  
Acosta, p. . . . . 2 0 0 0 3 0  
Totales . . . . . 25 4 5 27 12 2

(x) Batido por T. Calvo en el noveno inning. (2) Corrió por Morales en el noveno inning.

Anotación por entradas  
Vedado Tennis Club . . . 200 000 000—2  
Marianao . . . . . 010 002 10x—4

Sumario: Stolen bases: P. Martiorena, Aragón y Solar. Sacrifices hits: Labori, P. Martiorena (2), Ruiz, Ozaron y Marín. Double plays: Labori 1, sin asistencia. Struck outs: por Castellanos 4; por Acosta 2.

Base on balls: por Castellanos 1. Dead ball: por Castellanos 1. Umpires: Aragón y Gutiérrez. Tiempo: 2 horas 30 minutos. Scorer: R. A. L.

AZULEJO.

# Sección Mercantil

## Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO  
Habana, 29 Mayo de 1911  
A las 11 de la mañana.

Plata española.	98 1/2 a 98 3/4 % V.
Calderilla (en oro)	97 a 98 % V.
Oro americano contra oro español	109 3/4 a 110 % P.
Oro americano contra plata española	10 a 10 1/2 % V.
Centenas.	4 5.33 en plata
Id. en cantidades.	4 5.34 en plata
Luises	4 4.26 en plata
Id. en cantidades.	4 4.27 en plata
El peso americano en plata española	1-10 a 1-10 1/2 % V.

## Provisiones

Mayo 29.  
Presios pagados hoy por los siguientes artículos:

Acete de olivas.	
En latas de 23 lbs. qt.	15.00
En latas de 9 lbs. qt.	15.15
En latas de 4 1/2 lbs. qt.	16.00
Mezclado s. clase caja	11.00
Ajos.	
Montevideo	27 a 28 etc.
Arroz.	
De semilla	3.05 a 3.10
De cañilla nuevo	3.35 a 4.34
Viejo	3.90 a 4.10
De Valencia	4.34 a 5.34
Almendras.	
Se cotizan	31.00
Bacalao.	
Noruega	10.15 a 10.84
Escocia	9.00 a 9.15
Halifax (tabales)	4 a 6.15
Robalo	6.15
Pescada	6.00
Cebollas.	
Del País	No hay
Isleñas	24 a 25 rs.
Frijoles.	
De Méjico, negros	5.00 a 5.14
Del país	5.14 a 5.34
Blancos, gordos	4.34
Jamones.	
Ferris, quintal	23.00
Otras marcas	22.00
Manteca en terceroles.	
De primera	11.14 a 11.34
De primera	11.14 a 11.34

Felicitemos a los vencedores, a los

vencidos "muertum suam garabatum terran."

He aquí los scores:

ANUNCIATA					
	V.	C.	H.	O.	A. E.
Monterey, rf.	3	0	0	0	0
Valdés, 2b.	2	0	1	0	0
Martínez, 1b.	2	1	0	2	0
Pujadas, ss.	3	0	6	7	0
Llorens, 2b.	2	0	3	2	0
Campos, cf.	4	0	0	1	0
Gallido, c.	2	1	0	4	0
Ramos, p.	2	0	0	0	3
Arbelo, p.	1	0	0	1	0
Totales	26	2	4	24	17

ATLETICO

ATLETICO					
	V.	C.	H.	O.	A. E.
O. González, ss.	4	0	1	2	0
F. García, rf.	3	1	1	0	0
Rodríguez, 1b.	4	0	0	1	0
Quiveiro, c.	2	1	0	3	1
Mendieta, 2b.	3	0	1	1	3
Rodés, 1b.	2	0	0	2	0
Montejo, 2b.	2	0	0	3	0
Acosta, p.	1	0	0	0	2
Lozano, p.	1	0	0	0	2
Echarte, cf.	3	0	0	0	0
Totales	28	3	5	27	17

Sumario

Earned runs: Atlético 1. Stolen bases: Montero 2, Valdés y G. González y Martínez. Sacrifices hits: Valdés, Quintana, Rodés, Montejó y Acosta 4.

# HABANERAS

...y después de *Miramar*?  
—Estuve en el baile del *Centro Gallego*. Baile de las flores que ha servido para cerrar brillantemente la serie de los que se han celebrado este año. Y qué lujo! qué espléndido!  
—Vas a describirlo?  
—Sería vano intento. Imposible dentro de los límites de una crónica encerrar aquel cuadro de luz, de música y de alegría. Imposible, créelo.  
—Pero darás siquiera una idea...  
—Ya eso es otra cosa. Me bastará al objeto con decir que aquella sala del Nacional, a la que se daba acceso por una de las puertas de la calle de San Rafael, ofrecía un aspecto precioso con tantas guirnaldas de flores y de luces como se extendían, entrelazándose artísticamente, de un lado á otro, acá y allá, en todas direcciones. Hacia el fondo del escenario aparecía un impropio bosque de palmas y plantas tropicales matizado con luces. Y por todas partes, en las columnas, en el friso, al través del barandaje, muchas flores trezándose entre rosarios de bombillos eléctricos ó agrupándose caprichosamente en una variedad infinita de ramos, macedios y medallones. El efecto era hermoso, indescriptible...  
—Y la orquesta?  
—Era la de Valenzuela reforzada con sus mejores profesores. Insuperable!  
—Algún dancón nuevo?  
—El de *Mares y Arenas*, que ya había oído, en una de sus retretas de los domingos á la Banda del Cuartel General.  
—Y valeses?  
—El de Rogelio Barba, *Bouquet de Orquídeas*, que es lindísimo.  
—¿Qué accidente fué el que hubo?  
—Por la luz eléctrica. Una fusión de dos alambres que pudo haber producido fatales consecuencias si no se acude con tanta oportunidad y tanta precisión. El pánico que ocasionó fué inmenso. Como que hubo carreras, desmayos, gritos... Pero quedó restablecida la calma y el baile siguió sin que se resintiese en su animación, su alegría y su lucimiento.  
—Y de *Miramar* no dices nada?  
—Que estaba animadísimo. Ya á las nueve no había más que alguna que otra mesa de las que están reservadas en las altas galerías para el público elegante. Es donde se reúne nuestro *smart*.  
—Y se hace ya tan visible cierta diferencia entre los concurrentes de los domingos?  
—Ya lo creo. Ha ocurrido en esto como siempre que se trata de algo, en materia de espectáculos, que empieza muy favorecido. La invasión de la cursilería, tarde ó temprano, se hace inevitable. Las familias distinguidas acaban en *Miramar* por abandonar el campo...  
—Pero esto es siempre?  
—No, por fortuna. Quedan en *Miramar*, como selectas y como elegantes, las noches de los jueves. Con los domin-

gos no hay ya que contar. Esa fué la muerte del *Círculo Habanero* y la de los antiguos viernes de Albisu como la de todos los espectáculos, retretas y diversiones que se ponen de moda.  
—Pero habrá remedio para ello.  
—Un joven que hablaba con una muchacha de su antigua novia. La muchacha le porfía sobre sus propósitos en reanudar las relaciones procurando reconquistar el interés de ella en su favor. Y el joven para disuadirla acude á un argumento supremo.  
—¿Cuál?  
—Le dice, con cierto dejo de repugnancia, que ha perdido todas las ilusiones después de verla una noche en un teatro.  
—Y qué?  
—Que la encontró desmejorada, muy pálida y muy fea.  
—Pero cuando se quiere...  
—El amor vive de una ilusión. Y parafraseando á Campoamor te diré que perdida la ilusión ¿adiós amor!  
—¿Qué más noticia?  
—Una muy triste. Lloran dos hijos amantísimos, que son amigos míos muy queridos, á una madre ejemplar. Me refiero á Guillermina y á Gerardo Portela, cuyo dolor, en estos momentos, es inmenso, sin nombre y sin consuelo. Aquella casa del Cerro, santuario de grandes virtudes y hondos afectos, se ve hoy contrabada al desaparecer para siempre quien la animaba con su ejemplo y con su bondad. Es duelo profundo el de todos por la muerte de Matilde de Las Fuentes. Fue una santa.  
—Y no sabes de ninguna fiesta?  
—No. Ya en las crónicas como no se habla de bodas y de despedidas no hay otro asunto de qué tratar. Es lo que priva, lo que impera. La fuerza de la actualidad.  
—¿Dónde vas esta noche?  
—Estaré primero en Belén para la boda de la señorita Esperanza Núñez con el joven ingeniero Ricardo Martínez, y después me iré al estreno de *Vals de Amor* en Albisu.  
—Es todo lo que hay?  
—Falta, es verdad, anunciar el estreno de *La Revolución de Méjico* en Pavret y que estará abierto el Nacional, por las puertas de San Rafael, para los que quieran admirar el decorado que lucía anoche el gran teatro en el baile de las flores del *Centro Gallego*.  
—Y quedará cerrado después nuestro gran teatro?  
—No. He oído decir que se pasa la Compañía de Fuentes del Politeama al Nacional.  
—Rumor ó qué?  
—Rumor. No puedo asegurarlo.  
ENRIQUE FONTANILLS.

## IMPRESIONES TEATRALES

### PAYRET

Hoy es el día gordo en el hermoso coliseo Payret.  
Se estrenan la esperanzada zarzuela de Vilhoeb y Mauri, titulada "La Revolución de Méjico".  
Todos los días de extraordinaria concurrencia en este teatro, y la cosa se repite, van á quedar oscurecidos ante el estruendo que se verá allí hoy.  
Como no sea á puñaladas, va á ser difícil traspasar la puerta.  
Esta obra viene anunciándose profusamente desde hace días, y aún nos aseguran que los auroros todos leoneros, van á resultar pálidos ante la realidad. Autores y actores confían plenamente en el éxito más redondo. La taquilla ya lo tiene asegurado con un pedido colosal de localidades.  
El título y la actualidad del asunto de la obra, prometen mucho; la habilidad indiscutible de Vilhoeb es una garantía. Regio López y sus huérfanos no necesitan más, nos lo sabemos de memoria y es por todos sabido, cuánto valen. Aísta ha echado el resto de su pericia pintando bellas decoraciones que las revistas ilustradas han reproducido.  
Van á tener que aplaudir hasta los mocos.  
Títulos de los cuadros.  
Primero.—Liberales y Conservadores.  
Segundo.—Ante la Estatua de Guatemala.  
Tercero.—En las cumbres de Maltrata.  
Cuarto.—Rapato del botín.  
Quinto.—Bosque de Chapultepec.  
Para presenciar el estreno de esta obra, el empresario, señor Rodríguez Arango, ha invitado á los señores General Reyes y al ministro y al cónsul de Méjico en Cuba, señores Godoy y Palomino. En la obra no

habrá ninguna alusión mortificante para la República vecina; solo se ha echado mano de la situación actual para combinar con suma habilidad una serie de escenas cómicas muy divertidas y buena serie de chistes cultos é ingeniosos.  
El estreno es en segunda tanda. En primera se representará "La trancada del Gallego".  
Lúcida noche la de hoy en Payret.

### ALBISU

Estrénase esta noche la opereta vienesa "Vals de amor", la que ha despertado idéntico entusiasmo que las anteriores y provocado la misma demanda de localidades.  
Nos apresuramos á advertir, porque así se evitarán muchas decepciones los que acuden con morosidad á Contaduría en la creencia de que abunda una localidad que está desapareciendo como pan bendito.  
Esta obra ha sido montada con la riqueza acostumbrada, y del vestuario nada decimos, pues sobrado conocida es la presentación que suele hacer la Empresa del personal que sale á escena.  
Los cuadros se titulan: "En el Hotel Electrica", "En casa del Conde Arturo" y "En una hostería de campo".  
En el campo de baile, dirigido por María Francia, figuras como primeros bailarines la aplaudida Mercedes Serna y el señor Miguel Guerrero.

### POLITEAMA

#### Gran Teatro

El sábado se estrenó en este elegante coliseo la comedia en un acto, de Miguel de Zúrraga, "El coto real".  
La circunstancia de ser Zúrraga un compañero nuestro, podría hacernos aparecer como parciales en el juicio de esta obra, y ante esto, preferimos limitarnos á reproducir algunos breves fragmentos de las críticas que "El coto real" mereció de la

prensa española al estrenarse en Madrid. De *El Liberal*:  
"... El excelente literato Miguel de Zúrraga ha dado otra gallardísima muestra de lo mucho que vale como autor dramático. Sin apresuramientos, despaqueo, con paso lento pero firme y seguro, adelantábase Zúrraga por el espeluzoso camino del arte escénico. No es de los autores que pugnan á codazo y pistón por estrenar en todas partes y todos los días á saña lo que saliere. Miguel de Zúrraga estudia, observa, medita bien las obras, y luego las coloca sin ampararse en intriguillas farandulescas ni valerse de bajas adulaciones. Y Miguel de Zúrraga, por ese procedimiento ejemplar, no conoce todavía á qué sabe un fracaso ni á qué sabe un enemigo. Así ha obtenido una victoria nueva y señaladísima con "El coto real", deliciosa comedia de mucho fondo, de forma irreprochable, y planeada y dialogada con verdadero acierto y extremada fortuna..."  
De *El País*:  
"... Miguel de Zúrraga, joven dramaturgo que pone efectivamente la sinceridad de su juventud en todas sus obras, ha triunfado, una vez más, con "El coto real". En la obra de Zúrraga, escritor que no está clasificado como demagogo furibundo, se trata humanamente una cuestión humana, sin más trascendencia que la artística. El asunto tiene suficiente vigor y verdad para interesar y emocionarnos por sí mismo. Añadid ahora que la técnica empleada por Zúrraga para desarrollar su obra sigue teniendo la sobriedad acostumbrada en él. No falta, sin embargo, "teatralidad"; pero ésta la consigue con habilísima discreción..."  
De *El Imparcial*:  
"... Miguel de Zúrraga es un autor estudioso y de buen gusto, que elige para sus comedias asuntos nada vulgares y los desarrolla con honrada técnica, sin hacer concesiones á la chabacanería. Desde su primera producción, estrenada en Lara hace cuatro ó cinco años, hasta "El coto real", Zúrraga ha seguido con fría calma ese camino. Y su labor literaria es de vez en vez más estimable. La nueva comedia tiene un asunto muy delicado y muy conmovedor, y en el diálogo abundan las frases y pensamientos felices..."  
De *España Nueva*:  
"... La obra está gallardamente desarrollada. Es interesante; á ratos, irónica, y, sobre todo, es sincera y hábil. Zúrraga ha obtenido un gran triunfo..."  
De *La Mañana*:  
"... La obra está muy bien escrita, perfectamente dialogada, y tiene escenas muy bellas..."  
El público de la Habana, como el de Madrid, aplaudió "El coto real".  
La compañía de Fuentes interpretó la obra de modo irreprochable. Todos fueron celebradísimos. Merecidamente.  
Esto es cuanto podemos decir nosotros.

En "El adversario", ayer tarde, y en "Bodas de plata" y en "Juan José", anoche, obtuvo la compañía de Fuentes otros tantos triunfos.  
Hoy, selectísimo programa, por tandas.  
A las ocho y media, segunda representación de "El coto real".  
Luneta con entrada, 30 centavos.  
A las nueve y media, la famosa comedia en un prólogo y tres cuadros, de Benavente, "Los intereses creados".  
Luneta, 50 centavos.  
En ensayo: "La escuela de las princesas", "La flor de la vida", "La rebelde" y "El germen".

### Vaudeville

El estreno de "El niño prodigio", de los hermanos Álvarez Quintero, fué un gran éxito para la compañía de Alejandro Garrido.  
La obra es graciosísima, y gustó extraordinariamente al distinguido público que llenaba el teatro.  
"El niño prodigio" será un buen filón para la Empresa.  
Hoy, sugestivo programa:  
A las ocho, "El intérprete".  
A las nueve y media, "El niño prodigio".  
El miércoles, día de sala, dos representaciones de Vital Aza: "La mala de armas" y "El señor Cura".

### CHAS PRADA

Chas Prada, el simpático empresario de Roof Garden, sito en los altos del Politeama Habanero, ha triunfado.  
Las funciones ofrecidas el sábado y domingo, se vieron favorecidas por una concurrencia tan numerosa como distinguida.  
Allí estaba todo nuestro mundo habanero, que ha hecho á aquel delicioso lugar, el punto predilecto para reunirse estas noches de verano.  
Por su parte, Chas Prada no descansa un momento en ofrecer novedades, y de ese modo corresponden la protección, cada día mayor, de nuestras más distinguidas familias.  
Para hoy anuncia el estreno de seis magníficas películas, y durante las exhibiciones el terceto de Barba tocará escogidos números musicales.  
Roof Garden se verá esta noche muy concurrido.

### MARTI

Anoche, después del beneficio de Cuca, fué uno de los mejores días para la empresa de este afortunado coliseo.  
El público invadido, en las tres tandas, el teatro, que estaba de bote en bote, lo mismo que en la matiné, donde fueron obsequiados los niños con preciosos juguetes.  
Garrido, el inventor del chiste en la escena, estuvo muy bien. Este Garrido es muy querido para todo...  
Lina Frutos, la de los ojos negros, más negro aún que cuando Garrido se pinta, entusiasma al público de tal modo, que se vio obligada á salir á escenas varias veces.  
Esta noche se pondrán:

### ALHAMBRA

Mariano Fernández, el popular actor bufó, ha logrado, con el concurso de las hermosas Lydia Otero y La Japonésita, hacer del coliseo de la calle de Consulado el punto de reunión de los amantes del género cómico bufó.  
Hoy, á primera hora, se estrenará en ese escenario la linda obra de Sorondo titulada: "Lydia en el Convento", escrita expresamente para la simpática tipicidad de este nombre.  
La segunda se cubre con el gracioso entremés cómico-lírico titulado "Un gallego como hay muchos".  
En los intermedios, la simpática Salerito cantará y bailará lo más jondo de su repertorio.

### MOLINO ROJO

La empresa de este pintoresco teatro, ha tomado el acuerdo de suprimir las variedades hasta la llegada de un notable número que tiene contratado y que constituirá una agradable sorpresa para los asiduos concurrentes á las veladas de este teatro de la risa. Desde hoy en lugar de las acostumbradas variedades, se exhibirán dos magníficas películas en cada tanda.  
Para el miércoles se anuncia el represo de la divertida zarzuela en un acto, letra del recojido autor Mario Sorondo, y música del maestro Anckermann, titulada "Locura repentina", y para el viernes el estreno de "La trata de blancas", de los mismos autores.  
Para hoy anuncian los programas tres recojidas tandas en la siguiente forma:  
Primera: "Los piratas", de los hermanos Anckermann.  
Segunda: "Soto en aeroplano".  
Y la tercera se cubre con una chispeante obra de Mario Sorondo en la que toma parte toda la compañía.

### ALHAMBRA

Mariano Fernández, el popular actor bufó, ha logrado, con el concurso de las hermosas Lydia Otero y La Japonésita, hacer del coliseo de la calle de Consulado el punto de reunión de los amantes del género cómico bufó.  
Hoy, á primera hora, se estrenará en ese escenario la linda obra de Sorondo titulada: "Lydia en el Convento", escrita expresamente para la simpática tipicidad de este nombre.  
La segunda se cubre con el gracioso entremés cómico-lírico titulado "Un gallego como hay muchos".  
En los intermedios, la simpática Salerito cantará y bailará lo más jondo de su repertorio.

### ALHAMBRA

Mariano Fernández, el popular actor bufó, ha logrado, con el concurso de las hermosas Lydia Otero y La Japonésita, hacer del coliseo de la calle de Consulado el punto de reunión de los amantes del género cómico bufó.  
Hoy, á primera hora, se estrenará en ese escenario la linda obra de Sorondo titulada: "Lydia en el Convento", escrita expresamente para la simpática tipicidad de este nombre.  
La segunda se cubre con el gracioso entremés cómico-lírico titulado "Un gallego como hay muchos".  
En los intermedios, la simpática Salerito cantará y bailará lo más jondo de su repertorio.

### ALHAMBRA

Mariano Fernández, el popular actor bufó, ha logrado, con el concurso de las hermosas Lydia Otero y La Japonésita, hacer del coliseo de la calle de Consulado el punto de reunión de los amantes del género cómico bufó.  
Hoy, á primera hora, se estrenará en ese escenario la linda obra de Sorondo titulada: "Lydia en el Convento", escrita expresamente para la simpática tipicidad de este nombre.  
La segunda se cubre con el gracioso entremés cómico-lírico titulado "Un gallego como hay muchos".  
En los intermedios, la simpática Salerito cantará y bailará lo más jondo de su repertorio.

### ALHAMBRA

Mariano Fernández, el popular actor bufó, ha logrado, con el concurso de las hermosas Lydia Otero y La Japonésita, hacer del coliseo de la calle de Consulado el punto de reunión de los amantes del género cómico bufó.  
Hoy, á primera hora, se estrenará en ese escenario la linda obra de Sorondo titulada: "Lydia en el Convento", escrita expresamente para la simpática tipicidad de este nombre.  
La segunda se cubre con el gracioso entremés cómico-lírico titulado "Un gallego como hay muchos".  
En los intermedios, la simpática Salerito cantará y bailará lo más jondo de su repertorio.

### ALHAMBRA

Mariano Fernández, el popular actor bufó, ha logrado, con el concurso de las hermosas Lydia Otero y La Japonésita, hacer del coliseo de la calle de Consulado el punto de reunión de los amantes del género cómico bufó.  
Hoy, á primera hora, se estrenará en ese escenario la linda obra de Sorondo titulada: "Lydia en el Convento", escrita expresamente para la simpática tipicidad de este nombre.  
La segunda se cubre con el gracioso entremés cómico-lírico titulado "Un gallego como hay muchos".  
En los intermedios, la simpática Salerito cantará y bailará lo más jondo de su repertorio.

"Las apariencias engañan", "Regreso de Mellilla" y "Aeroplano Tropical".  
Las tres, superiores.  
Habrá, además, estreno de películas.

## CINEMATOGRAFO

### Salón Novedades

La novedad en los cines esta noche, está en este elegante Salón de Prado y Virtudes, el predilecto de nuestras familias, por las escogidas películas que se exhiben, todas de gran interés.  
Esta noche, García, el amable empresario, ha dispuesto que se estrene "Entre humo, fuego y pólvora", monumental película de mil doscientos pies donde se puede observar el adelanto de la artillería moderna. Esta película es de verdadero mérito.  
El resto de las películas que se exhibirán hoy, son todas dignas de admirarse. No dudamos en aconsejar á los que deseen pasar un buen rato que vayan esta noche al popular Salón Novedades.  
Es el punto donde mejor se pasa la noche.

### Salón Norma

Día blanco. Superior programa. Nuevo y creciente éxito de las insuperables creaciones que continuamente se estrenan en este acreditado salón, el preferido por la sociedad habanera.  
Exhibición hoy de las cintas "Bebé agente de seguros sobre la vida", interpretada por este precioso artista. "Testarudillo tiene un rival".  
Además, entre otras del género dramático, se distingue la histórica, editada en dos partes, "Santa Cecilia", inmortal patriota romana.  
"El jueves primero de Junio sucedió: estreno de "Dedos que ven...". Vean el cartel.

### Salón Turin

Una de las matinales más concurridas ayer fué, sin duda, la del popular Salón Turin, de San Rafael núm. 1.  
Allí estaba reunido todo nuestro mundo infantil.  
Muy valiosos fueron los juguetes con que obsequió la empresa á los niños.  
Por la noche, la concurrencia fué numerosísima.  
Hoy se repetirá el lleno, pues se estrenan dos grandiosas películas de las cuales se nos hacen grandes elogios.  
También se exhibirán otras películas de indiscutible mérito.  
Ya lo saben. En el Salón Turin, por diez centavos, se admirarán "dieciocho vistas", superiores.  
Esta noche no se sabe en el Salón Turin.

### MOLINO ROJO

La empresa de este pintoresco teatro, ha tomado el acuerdo de suprimir las variedades hasta la llegada de un notable número que tiene contratado y que constituirá una agradable sorpresa para los asiduos concurrentes á las veladas de este teatro de la risa. Desde hoy en lugar de las acostumbradas variedades, se exhibirán dos magníficas películas en cada tanda.  
Para el miércoles se anuncia el represo de la divertida zarzuela en un acto, letra del recojido autor Mario Sorondo, y música del maestro Anckermann, titulada "Locura repentina", y para el viernes el estreno de "La trata de blancas", de los mismos autores.  
Para hoy anuncian los programas tres recojidas tandas en la siguiente forma:  
Primera: "Los piratas", de los hermanos Anckermann.  
Segunda: "Soto en aeroplano".  
Y la tercera se cubre con una chispeante obra de Mario Sorondo en la que toma parte toda la compañía.

### ALHAMBRA

Mariano Fernández, el popular actor bufó, ha logrado, con el concurso de las hermosas Lydia Otero y La Japonésita, hacer del coliseo de la calle de Consulado el punto de reunión de los amantes del género cómico bufó.  
Hoy, á primera hora, se estrenará en ese escenario la linda obra de Sorondo titulada: "Lydia en el Convento", escrita expresamente para la simpática tipicidad de este nombre.  
La segunda se cubre con el gracioso entremés cómico-lírico titulado "Un gallego como hay muchos".  
En los intermedios, la simpática Salerito cantará y bailará lo más jondo de su repertorio.

## A las damas

Para vestir elegante y á la última moda, visiten el taller de modistas de Jacoba Trujillo, en Obrapia 70.  
Esta excelente cortadora cuenta con oficiales antiguas en el giro y recibe constantemente los últimos modelos de París.  
Especialidad en vestidos para recepciones, sus precios son económicos y seriedad en los trabajos. Obrapia 70. 6250 6-26

## ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sífilítica  
DR. REDONDO  
Monte 322. Teléfono A-4085  
En esta Clínica se cura en 20 días  
1371 My-1

## Abanico MISTERIO



Es el de moda. El más elegante. El más poético. En 12 modelos distintos, cada uno con el emblema, flor y signo de cada mes. Lo usan las más elegantes damas. Es fuerte y de cierre perfecto.—Pídase en todas las sederías al por mayor.  
AMADO PAZ y Cia.  
AGUACATE 112 y 114  
C1585 9-20

## GRATIS LA HABANA

Facilitamos á las damas que lo soliciten nuestro catálogo ilustrado de ropa blanca. Contiene un espléndido surtido de todas las novedades para este verano. Acabamos de recibir una selecta colección de warandol, de hilo puro, color entero, que vendemos á 50 centavos vara.  
Tejidos, Sedería y Confecciones.—Obispo y Aguacate  
c 1554 alt

## STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS el mejor  
**TÓNICO DIGESTIVO**  
que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por exceso de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.  
**CURA del DOLOR de ESTÓMAGO**  
acidias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.  
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo facturado a quien lo pide.

## La Viña Gallega

Exquisito Vino del Rivero, de poco alcohol, como lo recomienda la ciencia, propio para el verano, lirio y romerías. Lo recibe directamente, en su almacén de Lamparilla núm. 31, Teléfono A-2738  
ANTONIO ROMERO  
5191 136-3 136-4 My.

## JABON LA FLOR



Ed. PLANTÉ.  
BLANQUEA Y CONSERVA EL CUTIS.  
DE VENTA EN LAS SEDERÍAS.

## VERANO DE 1911



## ABANICO TALISMAN

Que este abanico es el talismán del amor, atribuyéndosele portentosas virtudes á los Cupidos pintados en su paisaje. Los varillajes son de café con sus padrones de marfil. País angosto, de seda crepé, calidad superior. Tamaños para señoras y niñas. De venta en todas las sederías y abaniquerías.  
**LA INDUSTRIAL ABANQUERA**  
CALVET & LOPEZ  
CERRO 476. APARTADO 1501. TELEFONO A-317  
c 1596 alt 5-27

## JARDIN EL CLAVEL



## LAS ROSAS

DEL JARDIN EL CLAVEL, DE MARIANAO, se conocen por su belleza y duración.  
Nuestros trabajos de flores son artísticos y elegantes  
Bouquet de Novia, de \$ 2-50 á \$ 53 — Centro de Mesa ó Corbello, de \$ 2-00 á \$ 25-00  
Cesto de Mimosa, de \$ 3-00 á \$ 53 — Coronas y Cruces, de \$ 3-00 á \$ 50-00  
Rosas de tallo largo, \$1, \$1-50 y \$2 la docena  
Abanicos, Arpas, Columnas, Estrellas, Herraduras, Liras, Anclas, etc, desde \$ 4-24 en adelante.  
Todo de FLORES NATURALES y á la mayor perfección, dentro de su precio.  
Háganos alguna orden como prueba.  
ARMAND y HNO., A. Castillo 9. Teléfono B-07. Marianao.  
1358 My-1

## DESPUES DEL BALANCE

GRANDES REBAJAS EN TODAS LAS EXISTENCIAS  
¡¡GANGAS A GRANER! ¡MUCHAS NOVEDADES!!

## LE PRINTEMPS

TEJIDOS, CONFECCIONES, PERFUMERIA

Gran Salón de Modas para Sombreros y Vestidos  
Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530  
NOTA.—Mandamos muestras de nuestras telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.  
1250 My-1



ULTIMO MODELO  
CASA  
F. COLLIA FUENTES  
OBISPO 32  
C 1223 alt 26-21 Ab